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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné le projet de loi contenant 
le Budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2025 (y compris la justification et la note de poli-
tique générale) – section 14 – SPF Affaires étrangères, 
Commerce extérieur et Coopération au développement 
(partim: Commerce extérieur), nos 0854/001 et 002, 
0855/007 et 0856/023 au cours de sa réunion 
du 27 mai 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Theo Francken, ministre de la Défense, chargé 
du Commerce extérieur, expose les lignes directrices 
de sa note de politique générale.

Avant d’aborder les éléments concrets de sa note 
de politique générale, le ministre souhaiterait partager 
une considération générale avec les membres de cette 
commission. Pour la première fois, les compétences 
en matière de Défense et de Commerce extérieur sont 
regroupées sous la responsabilité d’un seul et même 
ministre. Cette double compétence offre une opportunité 
unique de mieux intégrer les intérêts économiques et 
sécuritaires, permettant ainsi d’élaborer une politique 
de manière stratégique, efficace et tournée vers l’avenir.

La période que nous traversons actuellement est 
marquée par des changements géopolitiques majeurs. 
Les conflits dans les pays voisins, les tensions dans la 
région indopacifique et l’utilisation des dépendances 
économiques comme moyen de pression sont autant de 
signes d’un monde en mutation. Dans un tel contexte, 
nous devons oser repenser ensemble notre économie 
ouverte et notre sécurité.

C’est pourquoi le gouvernement opte en 2025 pour 
une orientation à la fois ouverte, résiliente et éthique. 
La Belgique restera une nation commerçante tournée 
vers l’exportation, respectueuse des droits humains, des 
principes démocratiques et de la coopération multilatérale. 
Cependant, cette ouverture ira désormais de pair avec 
une attention particulière à l’autonomie stratégique, à 
la sécurité économique et à l’innovation.

Le ministre explique que sa note de politique générale 
s’appuie sur cette approche intégrée. Elle se concentre 
sur les secteurs clés de croissance qui sont essentiels 
pour l’avenir économique de la Belgique, ainsi que pour 
la résilience sociale de sa population. Il est question des 
énergies renouvelables, du secteur pharmaceutique et 
des sciences de la vie, des technologies numériques, 
de l’économie circulaire, de la logistique et de l’industrie 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft het wetsontwerp houdende 
de Algemene uitgavenbegroting voor het begrotings-
jaar 2025 (met inbegrip van de verantwoording en de 
beleidsnota) – sectie 14 – FOD Buitenlandse Zaken, 
Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking 
(partim: Buitenlandse Handel), nrs. 0854/001 en 002, 
0855/007 en 856/023 besproken tijdens haar vergadering 
van 27 mei 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Theo Francken, minister van Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel, licht de krachtlijnen van zijn 
beleidsnota toe.

Alvorens de minister ingaat op de concrete elementen 
van zijn beleidsnota, had hij graag een algemene be-
schouwing met de leden van deze commissie gedeeld. 
Voor het eerst worden de bevoegdheden inzake Defensie 
en Buitenlandse Handel gebundeld bij één en dezelfde 
minister. Deze dubbele bevoegdheid biedt een unieke 
kans om economische en veiligheidsbelangen nauwer 
met elkaar te verweven. Dat laat ons op zijn beurt toe 
om ons beleid strategisch, efficiënt en toekomstgericht 
vorm te geven.

We bevinden ons in een periode van fundamentele 
geopolitieke veranderingen. Conflicten in onze buurlanden, 
spanningen in de Indo-Pacifische regio en het inzetten 
van economische afhankelijkheden als machtsmiddel, 
het zijn allemaal tekenen van een wereld in beweging. 
In zo’n context moeten we onze open economie en onze 
veiligheid samen durven herdenken.

Daarom kiezen we in 2025 voor een koers die tegelijk 
open, weerbaar en waardengedreven is. We blijven een 
exportgerichte handelsnatie, met respect voor men-
senrechten, democratische principes en multilaterale 
samenwerking. Maar we koppelen die openheid voort-
aan aan gerichte aandacht voor strategische autonomie, 
economische veiligheid en innovatie.

De minister legt uit dat zijn beleidsnota gebaseerd is op 
die geïntegreerde aanpak. Ze focust op de belangrijkste 
groeisectoren die essentieel zijn voor de economische toe-
komst van België en voor de maatschappelijke veerkracht 
van zijn bevolking. Die sectoren omvatten hernieuwbare 
energie, de farmaceutische sector en de life sciences, 
de digitale technologieën, de circulaire economie, de 
logistieke sector en de defensie-industrie. Het is niet 
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de défense. L’idée n’est pas de considérer un secteur 
comme prioritaire, mais de s’engager en faveur d’un 
large écosystème qui rassemble l’innovation, l’emploi 
et la sécurité.

Une réforme des instruments est également pré-
vue dans ce contexte. Credendo aura plus de poids 
d’ici 2025, avec des capacités accrues et un soutien 
plus ciblé, notamment par l’intermédiaire du nouvel 
Export Service Center. Le ministre souligne que ces 
services seront désormais également accessibles aux 
entreprises du secteur de la défense. Parallèlement, 
Finexpo reste un levier essentiel, notamment pour les 
PME belges, avec un soutien spécifique aux secteurs 
stratégiques et durables. Les missions économiques 
restent un élément clé à cet égard.

En 2025, l’une de ces missions se déroulera en 
Californie, une région connue dans le monde pour être 
à la pointe de l’innovation et de la technologie. Cette 
mission se concentrera sur les domaines suivants: 
technologies vertes, clean tech, technologies de pointe, 
high tech, applications dans le domaine de la défense 
et du double usage, soins de santé, sciences de la vie 
et biotechnologies, design et architecture, médias, sport 
et divertissement, et mobilité.

Un événement spécifique autour de l’innovation dans 
le domaine de la défense est également organisé en 
collaboration avec le FIT (Flanders Investment and 
Trade) et l’AWEX (Agence wallonne à l’Exportation et 
aux Investissements étrangers). Cet événement s’inscrit 
dans un programme économique plus large qui reflète 
une vision intégrée. La croissance économique et la 
sécurité se renforcent mutuellement.

Le ministre insiste sur le fait que les entités fédérées 
sont et restent les acteurs centraux de la politique d’expor-
tation et d’investissement. Leurs agences FIT, AWEX et 
hub.brussels disposent d’une expertise considérable, 
d’un réseau solide et d’un large éventail d’instruments. 
L’autorité fédérale n’a pas pour objectif de se substituer 
à elles. Au contraire, son rôle consiste à les renforcer 
et à les soutenir si nécessaire, ainsi qu’à élaborer avec 
elles une politique économique extérieure efficace.

Dans ce contexte, le renouvellement des accords de 
coopération est essentiel. Cette révision ne constitue pas 
un exercice institutionnel, mais est un levier pratique pour 
agir plus rapidement, plus efficacement et de manière 
plus complémentaire dans un monde en mutation. Le 
niveau fédéral tend véritablement la main.

En tant que ministre de la Défense et du Commerce 
extérieur, M. Francken croit en la force de la coopération 

de bedoeling om aan één sector prioriteit te verlenen, 
wel om in te zetten op een breed ecosysteem waar in-
novatie, werkgelegenheid en veiligheid samenkomen.

In die context is ook een hervorming van de instru-
menten gepland. Credendo zal tegen 2025 meer slag-
kracht hebben, met een verhoogde capaciteit en meer 
gerichte ondersteuning, onder meer via het nieuwe 
Export Service Center. De minister benadrukt dat die 
diensten van dat centrum nu ook beschikbaar zullen 
zijn voor bedrijven in de defensiesector. Tegelijk blijft 
Finexpo een essentiële hefboom, onder meer voor 
Belgische kmo’s, via specifieke steun aan strategische 
en duurzame sectoren. Economische missies blijven in 
dat opzicht een belangrijk element.

In 2025 zal een van die missies plaatsvinden in 
Californië, een regio die wereldwijd bekendstaat als 
koploper op het gebied van innovatie en technologie. De 
missie zal focussen op de volgende gebieden: groene 
technologieën, clean tech, spitstechnologieën, hightech, 
toepassingen op het gebied van defensie en dual use, 
gezondheidszorg, life sciences en biotechnologieën, 
design en architectuur, media, sport en entertainment, 
en mobiliteit.

Er wordt ook een specifiek evenement over innovatie 
in de defensiesector georganiseerd in samenwerking met 
FIT (Flanders Investment and Trade) en AWEX (Waals 
Agentschap voor Uitvoer en Buitenlandse Investeerders). 
Dat evenement maakt deel uit van een breder economisch 
programma dat een geïntegreerde visie weerspiegelt. 
Economische groei en veiligheid versterken elkaar.

De minister benadrukt ten stelligste dat de deelstaten 
de centrale actoren in het export- en investeringsbeleid 
zijn en blijven. Hun agentschappen FIT, AWEX en hub.
brussels beschikken over enorme expertise, een sterk 
netwerk en een breed instrumentarium. Het is niet de 
bedoeling dat de federale overheid hen daarbij voor de 
voeten loopt. Integendeel, zijn rol bestaat erin om hen te 
versterken en ondersteunen waar nodig en samen met 
hen werk te maken van een slagkrachtig buitenlands 
economisch beleid.

De vernieuwing van de samenwerkingsakkoorden is 
in dat opzicht cruciaal. Die herziening is geen institutio-
nele oefening, maar een praktische hefboom om sneller, 
efficiënter en meer complementair op te treden in een 
veranderende wereld. Vanuit het federale niveau reiken 
we daar voor de hand.

Als minister van Defensie en Buitenlandse Handel ge-
looft hij in de kracht van samenwerking en van strategisch 
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et de la réflexion stratégique. En activant les leviers 
appropriés, sur les plans diplomatique, économique et 
financier, il souhaite créer un écosystème dans lequel 
nos entreprises, nos valeurs et notre sécurité forment 
un ensemble solide.

II. — INTERVENTIONS DES MEMBRES

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) estime qu’il est 
important, dans le contexte géopolitique instable actuel, 
de positionner la politique commerciale de la Belgique 
de manière stratégique et proactive. La Belgique est un 
petit pays doté d’une économie ouverte où le commerce 
international joue un rôle primordial. Il est donc abso-
lument nécessaire, selon l’intervenante, de renforcer 
la puissance économique et l’autonomie stratégique 
du pays. Cela permettra d’accroître la résilience de la 
Belgique et de mieux faire face aux menaces et aux 
crises mondiales.

C’est pourquoi les différents secteurs visés par le 
ministre, et dans lesquels il souhaite investir, tels que la 
défense, l’énergie durable, mais aussi l’industrie phar-
maceutique et les sciences de la vie, sont essentiels. 
L’intervenante mentionne également les secteurs des 
technologies numériques, de l’économie circulaire et de 
la logistique. Elle considère qu’il s’agit d’une combinaison 
très intéressante, ces secteurs étant importants, voire 
essentiels, pour le développement du tissu économique, 
mais aussi pour la vigueur des exportations. Or, c’est 
précisément ce potentiel d’exportation que la Belgique 
doit prendre en main et déterminer.

Un autre élément important de la note de politique 
générale du ministre concerne le fait que les Régions 
joueront un rôle moteur dans la politique commerciale. La 
concertation avec les Régions est importante, notamment 
dans la perspective de l’élaboration d’un nouvel accord 
de coopération dans ce domaine. Cet accord devra 
aussi souligner les ambitions régionales en matière de 
politique commerciale. Par ailleurs, le ministre a évoqué 
les missions commerciales dans son exposé introductif. 
À cet égard, la coopération avec les entités fédérées 
revêt bien sûr une importance particulière. Comment 
le ministre évaluera-t-il ces missions commerciales? 
Comment définira-t-il le rôle des entités fédérées dans 
ce cadre? Quels critères prendra-t-il en considération?

Concernant Credendo, le ministre a indiqué vouloir 
renforcer la capacité d’exportation de la Belgique. C’est 
un élément très important, surtout compte tenu de son 
intention d’associer les PME à cette démarche et de 
les soutenir dans leur recherche de nouveaux mar-
chés d’exportation. Comment le ministre compte-t-il s’y 

denken. Door de juiste hefbommen te activeren, diploma-
tiek, economisch en financieel, willen we een ecosysteem 
creëren waarin onze bedrijven, onze waarden en onze 
veiligheid samen sterk staan.

II. — BETOGEN VAN DE LEDEN

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) meent dat het 
belangrijk is om in de huidige instabiele geopolitieke 
wereld het handelsbeleid van België op een strategische 
en proactieve wijze te positioneren. België is een klein 
land met een open economie waarin internationale handel 
een zeer belangrijke rol speelt. Het is dan ook voor de 
spreekster absoluut noodzakelijk om de economische 
slagkracht en strategische autonomie te versterken. Op 
die manier zal de weerbaarheid van België groter worden 
en zal België beter kunnen omgaan met dreigingen en 
mondiale crisissen.

Vandaar ook dat die verschillende sectoren, zoals 
defensie, duurzame energie, maar ook de farmaceuti-
sche industrie en life sciences, die de minister viseert 
en waarin hij wil investeren, essentieel zijn. Daarnaast 
stipt de spreekster ook de sectoren aan van de digitale 
technologie, de circulaire economie en de logistiek. Ze 
meent dat dit een hele mooie mix is en dat deze sectoren 
zeer belangrijk alsook essentieel zijn voor de ontwikkeling 
van het economisch gestel van de samenleving, maar 
ook de sterkte van de export bepalen. En het is vooral 
de sterkte van die export die België zelf in handen moet 
nemen en bepalen.

Een ander belangrijk element in de beleidsnota van 
de minister betreft het feit dat de gewesten een sturende 
rol zullen opnemen in het handelsbeleid. Het overleg met 
de gewesten is hierbij belangrijk zeker in het licht van de 
ontwikkeling van een nieuw samenwerkingsakkoord ter 
zake. Dit samenwerkingsakkoord moet ook de regionale 
ambities betreffende het handelsbeleid onderstrepen. 
Daarnaast heeft de minister tijdens zijn inleidende uit-
eenzetting de handelsmissies aangekaart. In dit ver-
band is uiteraard de samenwerking met de deelstaten 
van belang. Hoe zal de minister deze handelsmissies 
evalueren? Hoe zal hij de rol van de deelstaten hierin 
in kaart brengen? Wat zijn de criteria die hij daarvoor 
in acht zal nemen?

Met betrekking tot Credendo heeft de minister aan-
gegeven dat hij de exportcapaciteit van België wenst te 
vergroten. Dat is een heel belangrijk element zeker in het 
licht van het voornemen van de minister om de kmo’s in 
dit verhaal te betrekken en op die manier te ondersteunen 
in hun zoektocht naar nieuwe exportmarkten. Hoe zal de 



0854/024DOC 566

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

prendre? Quel rôle actif le FIT jouera-t-il dans ce pro-
cessus? De quelle manière sa politique soutiendra-t-elle 
les PME? Quelle est la vision du ministre concernant la 
coordination du soutien aux PME? Ne craint-il pas un 
risque de chevauchement entre les compétences de 
l’État fédéral et celles des entités fédérées?

Par ailleurs, l’intervenante a lu dans la note de po-
litique générale que la politique commerciale belge 
serait alignée sur la stratégie commerciale européenne. 
Comment cet alignement sera-t-il opéré concrètement? 
Une concertation structurelle avec les institutions euro-
péennes concernées est-elle prévue? Quels sont les plans 
concrets à ce jour? Existe-t-il des projets d’envergure? 
Enfin, l’intervenante souligne qu’il s’agit d’une note de 
politique générale solide qui, conformément à l’accord de 
gouvernement, mise fermement sur plusieurs éléments 
importants, tels que la situation en matière de sécurité, 
l’autonomie stratégique et la cohésion économique de 
la Belgique.

Mme Britt Huybrechts (VB) se demande à voix haute 
si le rôle du ministre n’est pas fondamentalement ambi-
valent, étant donné ses deux compétences, la Défense 
et le Commerce extérieur, et l’interdépendance entre ces 
deux domaines. Quelle est la position du ministre à ce 
sujet? Ne craint-il pas de devoir choisir, à un moment 
donné, entre l’intérêt de la Défense et celui du commerce 
international ou extérieur?

En ce qui concerne la coopération interfédérale, l’inter-
venante relève, dans la note de politique générale du 
ministre, que celle-ci sera renforcée par une révision des 
accords de coopération de 1994. Cette actualisation doit 
aboutir à un cadre moderne et efficace permettant d’agir 
plus rapidement, avec plus de flexibilité et de manière 
plus concertée dans un monde en pleine mutation. Quel 
calendrier le ministre envisage-t-il pour cette révision des 
accords? De quelle manière cette actualisation sera-t-
elle mise en œuvre? Et la compétence en matière de 
commerce extérieur sera-t-elle entièrement transférée 
aux Régions, qui la détiennent déjà en grande partie 
aujourd’hui?

En ce qui concerne le commerce extérieur et les mis-
sions économiques, l’intervenante évoque les récentes 
missions commerciales au Vietnam et au Chili. Le Vietnam 
était, jusqu’à récemment, une dictature communiste. 
De quelle manière le ministre envisage-t-il d’établir 
des relations économiques avec ce pays? Comment y 
parvenir concrètement? Et surtout, quelles opportunités 
s’offrent à nos entreprises en matière d’exportation?

En 2026, le ministre optera pour des missions com-
merciales stratégiques en Turquie et en Arabie saoudite, 
axées sur l’énergie, les infrastructures et la sécurité. Le 

minister dit aanpakken? Welke actieve rol zal FIT hierbij 
vertolken? Op welke manier zal zijn beleid de kmo’s 
ondersteunen? Hoe kijkt de minister aan tegen de regie 
voor de ondersteuning van de kmo’s? Dreigt er hierbij 
geen overlap op te treden tussen de bevoegdheden van 
de Federale Staat en de deelstaten?

Daarnaast heeft de spreekster in de beleidsnota 
gelezen dat het Belgische handelsbeleid zal afgestemd 
worden op de Europese handelsstrategie. Hoe zal dit 
in concreto uitgewerkt worden? Is daarbij structureel 
overleg voorzien met de betrokken Europese instel-
lingen? Wat zijn thans de concrete plannen? Zijn daar 
grote plannen? Tot slot merkt de spreekster op dat dit 
een sterke beleidsnota betreft die in lijn met het regeerak-
koord stevig inzet op een aantal belangrijke elementen 
zoals de veiligheidssituatie, de strategische autonomie 
en de economische samenhang van België.

Mevrouw Britt Huybrechts (VB) vraagt zich luidop af 
of de rol van de minister gezien zijn twee bevoegdheden, 
met name Defensie en Buitenlandse Handel, en de ver-
wevenheid tussen beide, eigenlijk bijzonder dubbel is. 
Hoe kijkt de minister daar zelf tegenaan? Is de minister 
er niet beducht voor dat hij bij momenten zal moeten 
kiezen tussen het belang van Defensie en het belang 
van de internationale of buitenlandse handel?

Met betrekking tot de interfederale samenwerking 
leest de spreekster in de beleidsnota van de minister 
dat deze samenwerking zal versterkt worden door een 
herziening van de samenwerkingsakkoorden uit 1994. 
Deze actualisering moet leiden tot een modern en doel-
treffend kader waarmee we sneller, flexibeler en meer 
gezamenlijk kunnen optreden in een veranderende wereld. 
Welke tijdslijn stelt de minister voorop met betrekking 
tot de herziening van deze samenwerkingsakkoorden? 
Op welke manier zal deze actualisering zich realiseren? 
En zal de volledige bevoegdheid inzake Buitenlandse 
Handel overgeheveld worden naar de gewesten, waar 
ze eigenlijk nu al grotendeels ligt?

Betreffende de buitenlandse handel en de econo-
mische missies verwijst de spreekster naar de recente 
handelsmissies naar Vietnam en Chili. Vietnam was 
tot voor kort een communistische dictatuur. Op welke 
manier wil u de economische betrekkingen met dit 
land aanknopen? Hoe ziet de minister dat concreet? 
En vooral, welke kansen liggen er voor de export van 
onze bedrijven?

In 2026 kiest de minister voor strategische handels-
missies naar Turkije en Saudi-Arabië vanwege energie, 
infrastructuur en veiligheid. De minister heeft niet enkel 
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ministre ne se concentrera pas uniquement sur les intérêts 
économiques, mais veillera également au respect des 
droits humains et des valeurs démocratiques. Sur ce 
point, l’intervenante lui adresse les mêmes critiques qu’à 
l’encontre du ministre des Affaires étrangères, M. Maxime 
Prévot. Alors que nous venons de renoncer au pétrole 
et au gaz russes à bas prix, nous importons désor-
mais ces matières premières de dictatures islamiques, 
telles que la Turquie et l’Arabie saoudite. Comment le 
ministre entend-il concilier nos relations économiques 
avec ces pays et la défense des droits humains et de la 
démocratie, alors qu’ils répriment l’opposition interne, 
les minorités et les femmes? Comment envisage-t-il 
la coopération dans les domaines de la défense et du 
commerce international? Continuera-t-il, par exemple, 
à faciliter ou soutenir les livraisons d’armes de la FN 
Herstal par l’intermédiaire de son ministère? En tant que 
parlementaire, il avait pourtant vivement critiqué cette 
pratique, l’Arabie saoudite étant suspectée d’utiliser ces 
armes contre les rebelles Houthis au Yémen.

En ce qui concerne Credendo et Finexpo, l’intervenante 
souhaiterait savoir quels secteurs spécifiques seront pris 
en considération au sein de cette industrie. Le ministre 
mettra-t-il également en avant les PME et les entreprises 
de niche flamandes dans le domaine de la sécurité? Le 
ministre peut-il déjà donner plus d’informations sur la 
part du financement des exportations et du soutien au 
crédit dont les entreprises flamandes pourront bénéfi-
cier? Une clé de répartition spécifique a-t-elle été prévue 
pour les garanties offertes par Credendo aux banques 
pour le soutien de cette industrie? La notion d’industrie 
de la défense sera-t-elle interprétée au sens large, afin 
que l’industrie flamande puisse également bénéficier 
d’un meilleur financement de la part des banques? Ou 
cette notion sera-t-elle interprétée d’une manière très 
restrictive et ne concernera-t-elle que l’industrie lourde 
de l’armement en Wallonie?

En ce qui concerne les prêts d’État, l’intervenante a 
observé qu’il y en avait énormément et que leur mon-
tant passerait de 10 millions d’euros en 2024 à 11 mil-
lions d’euros en 2025. L’intervenante fait ensuite observer 
qu’il existe deux types de prêts d’État. D’une part, il 
existe des prêts liés, destinés à des projets réalisés 
par des entreprises belges. Il s’agit généralement de 
projets d’infrastructure belges ou de l’exportation de 
biens d’équipement belges et de services connexes, 
tels que l’approvisionnement en eau, les travaux d’assai-
nissement, etc.

À l’inverse, à la page 94 de la justification de ce budget 
des dépenses (DOC 56 0855/007, p. 94), l’intervenante 
lit qu’il est question de prêts d’État non liés dans le cadre 
desquels les pays en développement seront libres de 
choisir les entreprises qui réaliseront les projets. Il s’agira 

oog voor de economische belangen, maar zal ook waken 
over de mensenrechten en de democratische waarden. 
Hieromtrent heeft de spreekster dezelfde kritiek op de 
minister zoals zij die heeft ten aanzien van de minister van 
Buitenlandse Zaken, met name de heer Maxime Prévot. 
We zijn net afgestapt van goedkope Russische olie en 
gas om deze grondstoffen dan maar vanuit islamdicta-
turen zoals Turkije en Saudi-Arabië te importeren. Op 
welke manier wil de minister invulling geven aan onze 
economische relaties met deze landen en tegelijkertijd 
over mensenrechten en democratie waken, aangezien 
de desbetreffende landen de interne oppositie, minder-
heden en vrouwen onderdrukken? Op welke manier 
wil de minister samenwerken op het vlak van defensie 
en internationale handel? Zal hij de wapenleveringen 
van FN Herstal bijvoorbeeld blijven faciliteren of deze 
ondersteunen via zijn departement? De minister had 
hier in het verleden als parlementslid nog felle kritiek 
op, omdat Saudi-Arabië die wapens zou inzetten in hun 
oorlog in Jemen tegen de Houthi-rebellen.

Met betrekking tot Credendo en Finexpo wil de spreek-
ster graag vernemen welke specifieke sectoren aandacht 
zullen krijgen binnen deze industrie. Zal de minister 
ook onze Vlaamse kmo’s en nichebedrijven inzake 
veiligheid op de kaart zetten? En kan de minister al iets 
meer zeggen over het aandeel aan exportfinanciering 
en kredietsteun waarop Vlaamse bedrijven zullen kun-
nen rekenen? Is er een bepaalde verdeelsleutel inzake 
de garanties die Credendo biedt aan banken voor het 
ondersteunen van deze industrie? Zal men het begrip 
defensie-industrie in de ruime zin opvatten, zodat ook 
onze Vlaamse industrie door banken beter gefinancierd 
kan worden? Of zal men het heel eng bekijken en louter 
de zware wapenindustrie van Wallonië steunen?

Inzake de staatsleningen heeft de spreekster op-
gemerkt dat er enorm veel staatsleningen zijn en dat 
het bedrag voor deze staatsleningen zal toenemen 
van 10 miljoen euro in 2024 naar 11 miljoen euro in 2025. 
Vervolgens merkt de spreekster op dat er twee types 
staatsleningen bestaan. Enerzijds is er de gebonden 
staatslening, die bestemd is voor projecten uitgevoerd 
door Belgische bedrijven. Dit betreft meestal Belgische 
infrastructuurprojecten of de export van Belgische uit-
rustingsgoederen en aanverwante diensten, zoals wa-
tervoorziening, saneringswerken en dergelijke meer.

Maar op pagina 94 van de verantwoording van die 
uitgavenbegroting (DOC 56 0855/007, blz. 94) leest de 
spreekster dat het hier eigenlijk gaat om ongebonden 
staatsleningen, waarbij ontwikkelingslanden vrij kiezen 
door welke bedrijven zij projecten laten uitvoeren. Dit is 
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d’un chèque en blanc et il n’y aura aucune garantie d’un 
retour commercial pour les entreprises qui pourraient 
être associées à ces projets. Selon l’intervenante, il 
s’agit d’une forme déguisée d’aide au développement 
sous la forme de prêts bon marché à faible taux d’inté-
rêt pour des projets de développement dans d’autres 
pays. Quels sont les résultats concrets de cette aide 
sur le terrain? Ces crédits permettent-ils d’obtenir des 
résultats mesurables et font-ils l’objet d’évaluations 
périodiques? Si oui, comment? Et pourquoi ces prêts 
d’État augmentent-ils par rapport à 2024? Des audits 
suffisants sont-ils prévus pour contrôler l’utilisation de 
ces moyens? Et pourrons-nous les récupérer intégra-
lement en cas d’abus?

En effet, comme le ministre le sait certainement, 
les pays concernés occupent le haut du classement 
en matière de corruption et la partie plutôt basse du 
classement en matière de démocratie ou de bonne gou-
vernance. Tous ces prêts seront-ils donc intégralement 
remboursés, y compris les intérêts dus? Et a-t-on la 
moindre garantie à cet égard, les institutions financières 
internationales s’orientant, depuis un certain temps, vers 
une annulation de la dette? Et le ministre peut-il exclure 
le scénario d’une annulation de la dette? Oui ou non?

Les pays concernés, tels que le Ghana, le Niger, le 
Burkina Faso et Madagascar, font partie du club des pays 
dits “heavily indebted poor countries”, c’est-à-dire des 
pays très fortement endettés. En accordant plusieurs mil-
lions d’euros de prêts d’État à ces pays, nous ne faisons 
en réalité qu’aggraver leur endettement. Cela n’augure 
rien de bon en ce qui concerne la solvabilité de ces 
pays et leur capacité à rembourser leur dette. Pourquoi 
la Belgique continue-t-elle d’accorder des prêts d’État 
non liés à ces pays en développement? Étant donné que 
la Belgique est pratiquement en faillite, compte tenu de 
son déficit budgétaire de 25,5 milliards d’euros, l’inter-
venante se demande s’il est sain de jeter maintenant 
l’argent par les fenêtres.

M. Michel De Maegd (MR) est d’avis que le commerce 
extérieur est essentiel à la santé économique du pays. 
C’est un facteur de croissance indéniable qui constitue 
l’une des bases de l’accord de gouvernement.

Nous vivons une période charnière. Alors que les 
repères traditionnels s’effritent, que les certitudes du 
passé volent en éclats, nous devons, plus que jamais, 
nous réinventer. Le commerce extérieur est aujourd’hui 
au croisement de tous les enjeux: économiques, géopo-
litiques, environnementaux et sociétaux. Le monde du 
commerce international est profondément bouleversé. 
Nous assistons à une fragmentation croissante des rela-
tions économiques mondiales, notamment en raison des 

een blanco cheque en er is ook geen enkele garantie dat 
er een zakelijke return zal zijn voor onze bedrijven die 
eventueel betrokken zullen zijn in dergelijke projecten. 
Volgens de spreekster gaat het hierbij om een verkapte 
vorm van ontwikkelingshulp, met name goedkope leningen 
aan lage interestvoeten voor ontwikkelingsprojecten in 
andere landen. Wat zijn de concrete resultaten hiervan 
op het terrein? Staan er meetbare resultaten tegenover 
deze kredieten en worden deze periodiek geëvalueerd? 
Zo ja, hoe dan? En waarom stijgen deze staatsleningen 
ten opzichte van 2024? Zijn er wel voldoende audits voor-
zien om de aanwending van die middelen te controleren? 
En kunnen wij dit bij misbruik integraal terugvorderen?

Want de betrokken landen, dat zal de minister wel 
weten, scoren bijzonder hoog op corruptie en betrekkelijk 
laag op democratie of goed bestuur. Zullen bijgevolg al 
deze leningen integraal worden terugbetaald inclusief 
de verschuldigde interest en bestaat hieromtrent enige 
garantie nu de internationale financiële instellingen al 
geruime tijd op schuldkwijtschelding aansturen? En 
kan de minister het scenario van schuldkwijtschelding 
uitsluiten? Ja of neen?

De betrokken landen, zoals Ghana, Niger, Burkina Faso 
en Madagaskar, behoren tot de club van de zogeheten 
heavily indebted poor countries. Dus landen met een zeer 
diepe schuldenput. Door deze landen miljoenen euro’s 
aan staatsleningen te voorzien, verdiepen wij eigenlijk 
alleen maar die schuldenput. En dit voorspelt ook weinig 
goeds voor de kredietwaardigheid van die landen en het 
vermogen om die schuld weer af te betalen. Hoe komt 
het dat België überhaupt ongebonden staatsleningen 
blijft uitschrijven aan deze ontwikkelingslanden? Gezien 
België eigenlijk virtueel failliet is daar het land kampt met 
een begrotingstekort ten belope van 25,5 miljard euro, 
vraagt de spreekster zich af of het wel een gezonde 
situatie is om thans met geld te smijten.

De heer Michel De Maegd (MR) is van oordeel dat 
buitenlandse handel essentieel is voor de economische 
gezondheid van het land. Buitenlandse handel is onte-
gensprekelijk een groeifactor en een van de fundamenten 
van het regeerakkoord.

Het zijn cruciale tijden. De gebruikelijke referentie-
punten brokkelen af en de zekerheden uit het verleden 
vallen aan diggelen. Meer dan ooit komt het er thans op 
aan onszelf opnieuw uit te vinden. Buitenlandse handel 
ligt op het snijvlak van al die economische, geopolitieke, 
ecologische en sociale uitdagingen. De internationale 
handel is stevig door elkaar geschud. Er is sprake van een 
toenemende fragmentatie van de wereldwijde economi-
sche relaties, met name als gevolg van de opeenvolgende 
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crises successives: la guerre en Ukraine, les tensions 
au Proche-Orient, mais aussi l’instabilité chronique en 
Afrique de l’Ouest et au Sahel.

Ces conflits ne sont pas des événements isolés; ils 
influencent directement la fluidité des chaînes d’appro-
visionnement, la sécurité des investissements et la 
confiance des entreprises exportatrices. Dans ce contexte, 
la résilience devient un impératif. Comme le souligne à 
juste titre la note de politique générale, nos dépendances 
excessives dans des secteurs clés comme l’énergie, les 
matières premières critiques, les technologies numé-
riques et les produits pharmaceutiques doivent être 
corrigées. Le membre indique qu’il a exprimé le même 
constat durant la crise du COVID-19, mais aussi lors de 
l’agression russe en Ukraine, ainsi que lors du retour 
de Donald Trump à la Maison-Blanche.

Désormais, la notion de sécurité économique s’impose 
comme l’un des fondements de notre politique extérieure. 
Pour le membre, la double compétence exercée par le 
ministre, qui combine la défense et le commerce exté-
rieur, est donc particulièrement stratégique. Elle ouvre 
la voie à une politique industrielle intégrée, notamment 
par l’organisation de missions économiques ciblées, 
dans lesquelles les intérêts de l’industrie de défense 
trouvent une place accrue. Cette logique est d’ailleurs 
visible dans les priorités géographiques pour 2025, qui 
articulent enjeux sécuritaires, durabilité et croissance.

Enfin, le membre salue l’intégration croissante des 
enjeux de durabilité, des droits humains et de la transition 
verte dans la politique commerciale de la Belgique. Ce 
sont aussi des points sur lesquels le groupe du membre 
avait insisté sous la précédente législature et sur lesquels 
le gouvernement précédent a travaillé.

M. De Maegd demande tout d’abord comment le 
SPF garantit aujourd’hui la cohérence entre la politique 
commerciale extérieure et les engagements climatiques 
de la Belgique. Peut-on envisager une grille d’évaluation 
systématique “climat” pour les projets soutenus?

Il aborde ensuite la question des missions écono-
miques et demande sur quels critères objectifs ont été 
sélectionnés les pays cibles pour les missions 2025-
2026. Les critères de marché sont-ils pondérés avec 
des critères de droits humains et d’ouverture politique, 
par exemple? Une analyse des risques géopolitiques 
est-elle formalisée au sein du SPF? Le cas échéant, 
quel est son rôle dans l’allocation des budgets et la 

crisissen: de oorlog in Oekraïne, de spanningen in het 
Nabije Oosten, maar ook de chronische instabiliteit in 
West-Afrika en in de Sahelregio.

Die conflicten staan niet op zichzelf. Ze hebben een 
directe impact op de doorstroom van de toeleveringske-
tens, de veiligheid van de investeringen en het vertrouwen 
van de exporterende bedrijven. In een dergelijke context 
wordt veerkracht een noodzaak. In de beleidsnota wordt 
terecht opgemerkt dat onze buitensporige afhankelijkheid 
in sleutelsectoren zoals energie, kritieke grondstoffen, 
digitale technologieën en farmaceutische producten 
moet worden bijgestuurd. De spreker wijst erop dat hij 
dezelfde vaststelling heeft gedaan tijdens de COVID-
19-crisis, maar ook ten tijde van de Russische agressie 
jegens Oekraïne en van de terugkeer van Donald Trump 
naar het Witte Huis.

Voortaan vormt economische veiligheid een van 
de hoekstenen van ons buitenlands beleid. De spre-
ker acht de dubbele bevoegdheid van de minister, die 
defensie en buitenlandse handel combineert, dus van 
bijzonder strategisch belang. Zulks maakt de weg vrij 
voor een geïntegreerd industriebeleid, met name via 
gerichte economische missies waarbij de belangen 
van de defensie-industrie een prominentere plaats 
krijgen. Die logica ziet men overigens weerspiegeld in 
de geografische prioriteiten voor 2025, die focussen op 
veiligheid, duurzaamheid en groei.

Tot slot is de spreker ingenomen met de meer na-
drukkelijke opname van de thema’s duurzaamheid, 
mensenrechten en groene transitie in het Belgisch 
handelsbeleid. Dat zijn punten waar de fractie van de 
spreker tijdens de vorige legislatuur ook al aandacht 
voor had gevraagd en waar de vorige regering reeds 
op heeft ingezet.

De heer De Maegd vraagt om te beginnen hoe 
de FOD zorgt voor de samenhang tussen het beleid 
inzake buitenlandse handel en de klimaatverbinte-
nissen van België. Is het mogelijk om voor de grote 
projecten te werken met een permanent rooster voor 
klimaateffectbeoordeling?

Hij heeft het vervolgens over de economische missies 
en vraagt op basis van welke objectieve criteria de landen 
voor de missies van 2025-2026 werden geselecteerd. 
Worden marktcriteria bijvoorbeeld afgewogen tegen 
criteria zoals mensenrechten of politieke openheid? 
Analyseert de FOD formeel de geopolitieke risico’s? Zo 
ja, welke rol speelt de FOD in het toewijzen van budgetten 
en het plannen van de missies? Wat zijn de belangrijkste 
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planification des missions? Quelles sont les principales 
leçons tirées des dernières missions économiques 
menées en Chine, au Japon et en Afrique? Un rapport 
d’impact est-il disponible?

Le membre demande ensuite comment les postes 
diplomatiques contribuent à identifier les opportunités 
dans les secteurs critiques, tels que l’hydrogène, les 
données ou le secteur pharmaceutique. Le personnel 
qualifié est-il en nombre suffisant? Il demande égale-
ment au ministre s’il estime nécessaire de généraliser 
la présence d’un attaché “sécurité économique” dans 
les grandes ambassades, comme cela se fait ailleurs 
en Europe.

Par ailleurs, M. De Maegd aimerait savoir quelles 
actions sont envisagées pour limiter les redondances 
entre le niveau fédéral et les Régions, en particulier en 
matière d’accompagnement des PME. Quels nouveaux 
instruments, simplifiés et accessibles, sont à l’étude pour 
aider les PME à l’export, notamment dans les pays à 
haut risque?

Le membre aimerait aussi savoir où en est la digitali-
sation de l’accès à l’information commerciale. Les retours 
des utilisateurs ont-ils été pris en compte?

Dans un monde de “guerre hybride”, comment le 
SPF entend-il sécuriser juridiquement et techniquement 
les investissements belges à l’étranger? Quelles mesures 
de compensation ou de redirection ont été mises en place 
pour les entreprises belges privées d’accès à certains 
marchés, comme la Russie?

M. De Maegd demande également au ministre s’il 
envisage de développer davantage la coopération trian-
gulaire, impliquant de nouveaux donateurs comme le 
Qatar ou les Émirats arabes unis, en lien avec les pays 
du Sud global.

Il constate par ailleurs que certains crédits IT augmen-
tent fortement dans le budget, sans explication détaillée. 
Il aimerait que le ministre fournisse une ventilation de 
ces dépenses.

Enfin, il demande quelle stratégie la Belgique compte 
défendre dans les débats à venir sur la réforme de la 
gouvernance du commerce mondial, en particulier à 
l’OMC.

Le membre conclut en précisant qu’il soutient l’ambi-
tion portée par le ministre pour une politique commer-
ciale proactive, stratégique et sûre. Mais il est d’avis 
que cette ambition n’aura de sens que si elle repose 

lessen van de laatste economische missies naar China, 
Japan en Afrika? Is er een effectrapport beschikbaar?

Het lid vraagt vervolgens hoe de diplomatieke posten 
helpen bij het identificeren van opportuniteiten in de 
kritieke sectoren, zoals waterstof, data of de farmaceu-
tische sector. Is er voldoende gekwalificeerd personeel? 
Hij vraagt de minister ook of hij het nodig acht om in 
de grote ambassades te beschikken over een attaché 
“economische veiligheid”, zoals elders in Europa.

De heer De Maegd wil ook weten welke maatregelen 
gepland zijn om overlappingen tussen het federale niveau 
en de gewesten te beperken, in het bijzonder op het vlak 
van steun aan kmo’s. Welke nieuwe vereenvoudigde en 
toegankelijke instrumenten worden bestudeerd om kmo’s 
te helpen met hun export, met name naar risicolanden?

Het lid wil ook graag weten hoe het staat met de 
digitalisering van de toegang tot commerciële informa-
tie. Werd rekening gehouden met de feedback van de 
gebruikers?

Hoe denkt de FOD in een wereld van hybride oorlog-
voering de juridische en technische veiligheid van de 
Belgische investeringen in het buitenland te waarborgen? 
Welke maatregelen werden genomen om Belgische 
bedrijven die niet langer toegang hebben tot bepaalde 
markten, zoals Rusland, te compenseren of naar andere 
markten om te leiden?

De heer De Maegd vraagt de minister ook of hij van 
plan is nog meer in te zetten op driehoekssamenwerking, 
met de betrokkenheid van nieuwe donorlanden als Qatar 
en de Verenigde Arabische Emiraten, met een link naar 
de landen van het Globale Zuiden.

Hij merkt ook op dat bepaalde IT-kredieten sterk zijn 
gestegen in de begroting, zonder dat daarover gedetail-
leerde uitleg wordt gegeven. Hij vraagt de minister hoe 
hij die uitgaven zal uitsplitsen.

Tot slot vraagt hij welke strategie België zal verdedi-
gen in de komende debatten over de hervorming van 
het bestuur van de wereldhandel, vooral bij de WTO.

Tot besluit geeft het lid aan dat hij de ambitie van 
de minister voor een proactief, strategisch en veilig 
handelsbeleid steunt. Hij is echter van mening dat die 
ambitie slechts zin heeft als ze gebaseerd is op stevige 



110854/024DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

sur des fondations solides. Cela suppose l’existence 
d’une coopération interfédérale optimale, permettant 
à la marque “Belgique” d’être plus visible. La lisibilité 
budgétaire doit également être renforcée. La politique de 
commerce extérieur doit afficher un engagement ferme 
en faveur de nos valeurs et fournir un soutien ciblé à 
nos entreprises, notamment les plus petites.

Dans ce monde changeant, M. De Maegd estime 
nécessaire de faire preuve de lucidité, de volonté, mais 
aussi de courage.

M. Christophe Lacroix (PS) constate que la note de 
politique générale du ministre met en avant des ambitions 
de rayonnement économique, de soutien à l’exportation 
et d’accompagnement des entreprises belges sur les 
marchés internationaux. Il partage l’objectif du ministre 
de dynamiser les échanges commerciaux belges, mais 
regrette que cette stratégie semble souvent guidée par 
une logique strictement marchande, au détriment des 
impératifs sociaux, climatiques et démocratiques qui, 
selon lui, devraient accompagner toute politique de 
commerce. Dans le cadre des accords commerciaux 
et des négociations menées d’État à État ou via l’UE, 
en complément de l’action des Régions, le commerce 
peut constituer un levier pour amener du progrès social, 
environnemental et démocratique. Il aurait dès lors 
aimé voir plus d’engagement sur la transition juste, sur 
l’encadrement des chaînes de valeur mondiales, ou 
encore sur le soutien à des secteurs durables tels que 
l’économie circulaire, la santé ou l’agriculture éthique. 
Pour M. Lacroix, le commerce extérieur ne peut être une 
fin en soi; il doit être un levier au service d’un modèle de 
développement global, harmonieux, équitable et surtout 
respectueux des droits humains.

Le membre a également découvert la publication 
récente d’une brochure sectorielle, intitulée “Belgian 
Defence”, grâce à un financement de l’Agence belge pour 
le commerce extérieur (ACE). Il souligne que le ministre 
est pourtant membre de la N-VA, qui a historiquement 
contesté l’existence même de l’ACE. Ce parti plaide pour 
sa suppression, dans une optique de transfert vers les 
Régions, en conformité avec son projet confédéraliste. 
Il demande au ministre comment il explique l’utilisation 
de cette agence fédérale pour valoriser un secteur 
qui relève de son portefeuille principal, la défense. Il 
s’inquiète d’une telle instrumentalisation d’une institution 
fédérale à des fins de cohérence politique personnelle. 
Elle traduit, selon le membre, une forme d’opportunisme 
institutionnel qui affaiblit la légitimité du modèle fédéral. 
M. Lacroix se demande si cela signifie plutôt que le 
ministre a compris la plus-value d’une agence fédérale 
pour le commerce extérieur.

fundamenten. Dat veronderstelt een optimale interfede-
rale samenwerking, waardoor het merk “Belgium” nog 
meer op de voorgrond kan treden. De begroting moet 
ook bevattelijker worden gemaakt. Het beleid inzake 
buitenlandse handel moet blijk geven van een sterke 
betrokkenheid bij de Belgische waarden en gerichte 
steun bieden aan de bedrijven, met name de kleinste.

In deze veranderende wereld moet men volgens 
de heer De Maegd helder, vastberaden en moedig zijn.

De heer Christophe Lacroix (PS) stelt vast dat de 
beleidsnota van de minister ambities bevat op het vlak 
van economische uitstraling, exportondersteuning en be-
geleiding van de Belgische bedrijven op de internationale 
markten. Hij deelt de doelstelling van de minister om de 
Belgische handel aan te zwengelen, maar betreurt dat die 
strategie vaak lijkt ingegeven door een strikte marktlogica, 
ten koste van sociale, ecologische en democratische 
principes die volgens hem elk handelsbeleid zouden 
moeten flankeren. In het raam van handelsakkoorden 
en bilaterale onderhandelingen of gesprekken op EU-
niveau, en bovenop de inspanningen van de gewesten, 
kan handel een hefboom zijn voor sociale, ecologische 
en democratische vooruitgang. De spreker had dan ook 
meer dadendrang willen zien voor een rechtvaardige 
transitie, voor een raamwerk voor de mondiale waarde-
ketens of voor steun aan duurzame sectoren zoals de 
circulaire economie, de gezondheidszorg of de ethische 
landbouw. Volgens de heer Lacroix mag buitenlandse 
handel geen doel op zich zijn; het moet een hefboom 
zijn ten dienste van een harmonieus, billijk en vooral 
humaan mondiaal ontwikkelingsmodel.

Het lid heeft tevens ontdekt dat de onlangs verschenen 
sectorbrochure Belgian Defence werd gefinancierd door 
het Belgische Agentschap voor Buitenlandse Handel 
(ABH). Nochtans is de minister lid van de N-VA, en heeft 
die niet altijd het bestaansrecht van het ABH betwist? De 
partij pleit voor de afschaffing ervan, geheel in lijn met 
haar regionaliseringsambities en confederale aspiraties. 
De spreker vraagt de minister hoe het valt uit te leggen 
dat dat federale agentschap wordt ingezet om Defensie in 
de kijker te zetten, toch zijn hoofdbevoegdheid. Het baart 
hem dan ook zorgen dat een federale instelling naar de 
hand wordt gezet ten behoeve van persoonlijke politieke 
coherentie. Volgens het lid is dat een mooi staaltje van 
institutioneel opportunisme, dat de legitimiteit van het 
federale model uitholt. Of misschien heeft de minister 
dan toch ingezien dat een federaal agentschap een 
meerwaarde is voor de buitenlandse handel?
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Enfin, le membre se réfère à un événement géopolitique 
récent: la signature d’un accord commercial entre les 
États-Unis et le Royaume-Uni, saluée par le président 
Trump comme une victoire protectionniste, mais dont le 
périmètre reste très flou, selon le membre. Cet accord 
pourrait entraîner des conséquences importantes pour 
l’économie belge et européenne. Il marque une forme 
de recentrage anglo-américain en dehors de l’UE, dans 
une logique bilatérale qui pourrait affaiblir la position 
belge et européenne sur les marchés internationaux. 
M. Lacroix demande au ministre comment il envisage 
cet événement. Comment défendre les intérêts des 
entreprises belges dans ce contexte, où le président 
américain fait à la fois preuve d’un protectionnisme exa-
cerbé et d’une volonté de discuter davantage au niveau 
bilatéral et beaucoup moins au niveau multilatéral? La 
Belgique s’engagera-t-elle pour une réponse coordon-
née au niveau européen, afin d’éviter un éparpillement 
de sa politique commerciale au profit des seuls intérêts 
anglo-saxons?

Concrètement, le membre aimerait savoir à combien 
s’élève le financement de la brochure sectorielle “Belgian 
Defence” par l’ACE. Qui a pris cette décision et selon 
quels critères?

Il demande ensuite au ministre quels autres sec-
teurs il compte soutenir au-delà de la défense, et quelle 
approche il compte mettre en place plus spécifiquement 
pour les PME.

Quelles analyses le gouvernement belge a-t-il déjà 
tirées de l’accord commercial signé entre les États-Unis 
et le Royaume-Uni? Y aura-t-il un impact sur les secteurs 
stratégiques belges?

Enfin, la Belgique compte-t-elle plaider pour une stra-
tégie commerciale européenne plus autonome et plus 
solidaire face à ces accords bilatéraux anglo-américains?

Le membre conclut en soulignant que la Belgique a 
besoin d’une politique de commerce extérieur cohérente, 
éthique et alignée avec ses engagements sociaux et 
environnementaux. Le groupe politique de M. Lacroix 
restera vigilant à la manière dont seront utilisés les 
outils fédéraux au service de tous les Belges, et non 
d’un agenda qui pourrait être partisan.

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) constate que le ministre 
envisage la stratégie belge de commerce extérieur 
selon une vision qu’il qualifie de “complémentaire”, car 
elle associe la défense et le commerce extérieur. Il met 
en avant sa double casquette ministérielle comme une 
opportunité pour intégrer davantage les objectifs indus-
triels de la défense dans la diplomatie économique belge. 

Tot slot verwijst de heer Lacroix naar een recente 
geopolitieke gebeurtenis: de ondertekening van een 
handelsakkoord tussen de Verenigde Staten en het 
Verenigd Koninkrijk. Dat akkoord werd door president 
Trump ingehaald als een protectionistische overwinning, 
maar volgens de spreker blijft de reikwijdte ervan bijzon-
der vaag. Dat akkoord zou ingrijpende gevolgen kunnen 
hebben voor de Belgische en Europese economie. Ze 
wijst op een zekere Brits-Amerikaanse toenadering buiten 
de EU om, vanuit een bilaterale logica die de Belgische 
en Europese positie op de internationale markten zou 
kunnen verzwakken. De heer Lacroix vraagt de minister 
hoe hij daarnaar kijkt. Hoe vallen de belangen van de 
Belgische bedrijven te behartigen in een context waarin 
de Amerikaanse president zich niet alleen overdreven 
protectionistisch opstelt maar tegelijk liever bilaterale dan 
multilaterale gesprekken voert? Zal België inzetten op 
een op Europees niveau doorgesproken respons om te 
voorkomen dat het handelsbeleid van ons land uiteen-
valt, enkel en alleen ten gunste van de Angelsaksische 
belangen?

Het lid wil concreet weten hoeveel de sectorbrochure 
Belgian Defence het ABH heeft gekost. Wie heeft die 
beslissing genomen en volgens welke criteria?

Vervolgens vraagt de heer Lacroix de minister welke 
andere sectoren naast Defensie hij een duw in de rug 
wil geven en welke strategie hij in het bijzonder voor de 
kmo’s voor ogen heeft.

Welke analyses heeft de Belgische regering al gemaakt 
van het handelsakkoord tussen de Verenigde Staten en 
het Verenigd Koninkrijk? Zal dat een weerslag hebben 
op de Belgische strategische sectoren?

Zal België tot slot ijveren voor een autonomere en 
meer solidaire Europese handelsstrategie in het licht 
van de Brits-Amerikaanse toenadering?

Tot besluit benadrukt de heer Lacroix dat België nood 
heeft aan een samenhangend en ethisch buitenlands 
handelsbeleid dat spoort met de sociale en ecologische 
verbintenissen van ons land. Zijn fractie zal waakzaam 
blijven voor de wijze waarop de federale instrumenten 
zullen worden ingezet ten dienste van alle Belgen en 
niet ten behoeve van een partijagenda.

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) stelt vast dat de 
minister er aangaande de Belgische strategie inzake 
buitenlandse handel een volgens hem “complementaire” 
visie op na houdt, aangezien die zowel defensie als 
buitenlandse handel betreft. De minister beschouwt die 
dubbele pet als een kans om de industriële doelstellingen 
van de defensiesector een prominentere plaats in de 



130854/024DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Cette orientation se traduit notamment par l’inclusion 
systématique du secteur de la défense dans les missions 
économiques, comme celle prévue en Californie en 2025.

Le membre demande au ministre si le fait d’insister 
sur la complémentarité entre la défense et le commerce 
extérieur ne risque pas d’introduire un conflit d’intérêt 
dans nos missions économiques, qui pourrait nuire aux 
intérêts commerciaux et à l’indépendance économique 
de la Belgique. Par ailleurs, le membre lui demande si 
donner la priorité à l’industrie de la défense ne risque 
pas de détourner des ressources au détriment d’autres 
secteurs stratégiques comme les biotechnologies, les 
énergies renouvelables ou le numérique.

Ensuite, le ministre affirme vouloir renforcer l’auto-
nomie stratégique de la Belgique et de l’Europe. Mais 
dans le même temps, il se dit attaché à la coopération 
transatlantique, qu’il qualifie de pilier de notre prospé-
rité. Or, pour le membre, les récentes déclarations de 
Donald Trump, qui menace d’imposer des tarifs douaniers 
massifs sur les produits européens, montrent à quel 
point cette relation est instable et asymétrique. Ce n’est 
pas la première fois que les États-Unis nous prennent 
en otage dans des logiques de guerre commerciale, 
énergétique ou industrielle.

M. Boukili demande au ministre comment il concilie 
sa volonté affichée d’autonomie stratégique avec une 
dépendance persistante à l’égard d’un partenaire qui 
agit de manière de plus en plus hostile vis-à-vis des 
intérêts économiques belges et européens. La Belgique 
et l’UE ne devraient-elles pas sortir de cette dépendance 
structurelle aux États-Unis et développer une véritable 
souveraineté économique et commerciale, notamment 
avec d’autres pays du monde?

Par ailleurs, le ministre annonce que la mission éco-
nomique en Californie en 2025 accordera une place 
centrale au secteur de la défense, en lien avec les enti-
tés fédérées. Pour le membre, cette annonce soulève 
plusieurs questions. Il demande tout d’abord quel est 
exactement l’objectif de cette mission en Californie. 
Dans quel cadre stratégique s’inscrit-elle? Et quelle 
est sa plus-value pour l’autonomie économique de la 
Belgique, si elle renforce encore son alignement sur 
l’industrie américaine de défense?

Le ministre a également souligné l’importance de la 
mission économique en Inde, qui a eu lieu en mars 2025. 
Cette mission représentait une opportunité pour renforcer 
nos liens économiques avec un acteur clé du Sud global. 
Mais elle soulève également des questions sur la nature et 
l’équilibre de la coopération internationale belge. Comme 
de nombreux pays du Sud global, l’Inde ne souhaite plus 

Belgische economische diplomatie toe te bedelen. Die 
koers komt vooral tot uiting in het systematisch betrekken 
van de defensiesector bij economische missies, zoals 
de missie naar Californië in 2025.

De heer Boukili vraagt de minister of die volgehouden 
complementariteit tussen defensie en buitenlandse handel 
niet tot een belangenconflict in onze economische mis-
sies zou kunnen leiden, ten koste van de commerciële 
belangen en de economische onafhankelijkheid van 
België. Voorts vraagt hij de minister of hij door prioritair 
in te zetten op de defensie-industrie geen middelen ont-
trekt aan andere strategische sectoren zoals de biotech-
nologie, hernieuwbare energie of digitale technologie.

De minister verklaart ook dat hij de strategische 
autonomie van België en Europa wil versterken. Maar 
tegelijkertijd verklaart hij zich verknocht aan de trans-
Atlantische samenwerking, die hij als een pijler van onze 
welvaart bestempelt. Volgens de heer Boukili bewijzen 
de recente verklaringen van Donald Trump, die met 
enorme douanetarieven op Europese producten dreigt, 
echter hoe onstabiel en asymmetrisch die relatie is. Het 
is niet de eerste keer dat de Verenigde Staten ons in een 
armgreep houden en er op het vlak van handel, energie 
of industrie een oorlogslogica op na houden.

De heer Boukili vraagt de minister hoe hij zijn uit-
gesproken ambitie inzake strategische autonomie kan 
verzoenen met een blijvende afhankelijkheid van een 
partner die steeds vijandiger staat tegenover de Belgische 
en Europese economische belangen. Moeten België en 
de EU niet afstappen van die structurele afhankelijkheid 
van de Verenigde Staten en zorgen voor een echte 
economische en commerciële soevereiniteit, met in het 
bijzonder andere landen in de wereld?

De minister kondigt voorts aan dat in de economische 
missie naar Californië in 2025 een bijzondere plaats zal 
worden toebedeeld aan de defensiesector, ook die van 
de deelstaten. Die aankondiging roept enkele vragen 
bij de heer Boukili op. Hij is vooreerst geïnteresseerd in 
de precieze doelstelling van die missie naar Californië. 
Binnen welk strategisch kader dient die te worden gezien? 
En welke meerwaarde biedt ze voor de economische 
autonomie van België als ons land zich op die manier 
nog meer afstemt op de Amerikaanse defensie-industrie?

De minister heeft ook het belang benadrukt van de 
economische missie naar India, die in maart 2025 plaats-
vond. Die missie was een kans om onze economische 
banden met een belangrijke speler uit het Globale Zuiden 
aan te halen. Maar ze roept ook vragen op over de aard 
van en het evenwicht in de Belgische internationale 
samenwerking. Zoals veel landen in het Globale Zuiden 
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être considérée comme un marché d’exportation, mais 
plutôt comme un partenaire stratégique à part entière, 
avec ses propres ambitions industrielles, ses préoccupa-
tions sociales et environnementales, et ses exigences en 
matière de transfert de technologies, d’investissements 
durables et de souveraineté économique.

Dans ce contexte, le membre aimerait savoir comment 
le ministre entend construire une relation économique 
réellement équilibrée et mutuellement bénéfique avec 
l’Inde et, plus largement, avec les pays du Sud global. 
Est-il question de poursuivre une approche centrée sur 
les intérêts stratégiques et sécuritaires de la Belgique, 
ou un équilibre peut-il être trouvé dans ces relations?

M. Benoît Lutgen (Les Engagés) souligne que le 
ministre reprend la compétence du commerce extérieur 
dans un contexte tendu et de plus en plus imprévisible, 
compte tenu notamment des décisions de l’actuel pré-
sident américain, Donald Trump.

Le membre convient que la jonction entre le commerce 
extérieur et les intérêts stratégiques des industries de 
défense peut constituer une plus-value. Cependant, il 
souligne aussi l’importance de soutenir des secteurs 
qui pèsent lourd dans la balance commerciale, comme 
l’industrie pharmaceutique, l’énergie ou les nouvelles 
technologies. Ce sont des secteurs majeurs pour le 
commerce, l’emploi et le développement de l’ensemble 
de l’économie belge, qui ne doivent pas être négligés.

Par ailleurs, le membre est d’avis que les différentes 
menaces brandies par l’administration américaine, en 
matière tarifaire, mais aussi en matière d’exigences 
de relocalisation, ne doivent pas être sous-estimées. Il 
demande au ministre s’il a eu l’occasion d’en discuter 
avec ses homologues d’autres pays, et le cas échéant, 
dans quelles enceintes.

Des mesures sont-elles envisagées pour éventuelle-
ment les contrer? Des mesures de soutien à l’exportation 
pourraient-elles être utilisées? M. Lutgen demande 
aussi au ministre quels contacts il a eus avec les sec-
teurs exportateurs face à ces menaces et exigences ou 
imprévisibilités américaines.

Le membre souligne ensuite que son groupe accorde 
beaucoup d’importance aux PME. Il constate que le 
ministre en fait de même et insiste sur le fait que le 
soutien à celles-ci sera une des priorités de Finexpo. 
Il demande au ministre quels contacts il a eus avec 
des représentants de PME, et s’ils lui ont transmis des 
demandes particulières. Si oui, quelles sont-elles? Quels 
sont les mécanismes structurels prévus pour mieux les 

wil India niet langer als een exportmarkt maar als een 
volwaardige strategische partner worden beschouwd, 
met eigen industriële ambities, eigen maatschappelijke 
en milieuproblemen en eisen op het gebied van technolo-
gieoverdracht, duurzame investeringen en economische 
soevereiniteit.

In die context had de heer Boukili graag geweten hoe 
de minister een werkelijk evenwichtige en wederzijds 
voordelige economische relatie zal uitbouwen met India 
en meer algemeen met de landen uit het Globale Zuiden. 
Zal daarbij nog steeds worden gekozen voor een aan-
pak die op de strategische en veiligheidsbelangen van 
België gericht is, of kan er in die relaties een evenwicht 
worden gevonden?

De heer Benoît Lutgen (Les Engagés) wijst erop dat 
de minister de bevoegdheid voor buitenlandse handel 
overneemt in een gespannen en alsmaar meer onvoor-
spelbare context, vooral gelet op de beslissingen van de 
huidige Amerikaanse president Donald Trump.

Het lid erkent dat de link tussen de buitenlandse 
handel en de strategische belangen van de defensie-
industrieën een meerwaarde kan bieden. Hij wijst er 
tegelijk op dat het ook belangrijk is steun te bieden aan 
sectoren die zwaar doorwegen in de handelsbalans, 
zoals de farmaceutische industrie, energie of nieuwe 
technologieën. Dat zijn belangrijke sectoren voor de 
handel, de werkgelegenheid en de ontwikkeling van 
de hele Belgische economie, die niet mogen worden 
verwaarloosd.

Het lid is voorts van mening dat niet lichtzinnig mag 
worden omgesprongen met de verschillende dreigementen 
van de Amerikaanse administratie inzake tarieven maar 
ook inzake bedrijfsverhuizingen. Hij vraagt de minister 
of hij dat heeft kunnen bespreken met zijn ambtgenoten 
uit andere landen, en zo ja, binnen welke fora?

Worden maatregelen overwogen om tegen die drei-
gementen in te gaan? Zouden exportondersteunende 
maatregelen van pas kunnen komen? De heer Lutgen 
vraagt de minister ook welke contacten hij met de export-
sectoren heeft gehad in het licht van die Amerikaanse 
dreigingen, eisen of onvoorspelbaarheden.

Het lid benadrukt vervolgens dat zijn fractie veel be-
lang hecht aan de kmo’s. Hij stelt vast dat de minister 
dat ook doet en benadrukt dat de steun aan de kmo’s 
een van de prioriteiten van Finexpo zal zijn. Hij vraagt 
welke contacten de minister heeft gehad met de verte-
genwoordigers van de kmo’s en of zij hem specifieke 
verzoeken hebben bezorgd. Zo ja, welke? In welke 
structurele mechanismen is er voorzien om hen nauwer 
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associer aux missions princières et autres, pour améliorer 
ce qui a été réalisé jusqu’ici?

Par ailleurs, le ministre parle dans sa note d’un nouveau 
produit d’assurance pour les importations stratégiques, 
avec une attention particulière pour les matières premières 
critiques. M. Lutgen lui demande de préciser de quoi 
il s’agit. Qui y aura accès, à quelles conditions, etc.?

Enfin, en ce qui concerne Finexpo, le membre aime-
rait obtenir des précisions sur l’attention particulière 
qui sera accordée à la reconstruction de l’Ukraine. 
Cela implique-t-il qu’une partie des moyens y sera 
spécialement affectée? Y a-t-il déjà des prévisions en 
la matière? Les dossiers qui y sont liés seront-ils dès 
lors considérés comme prioritaires?

Mme Annick Lambrecht (Vooruit) fait observer que 
le monde devient plus dangereux, que les extrémistes 
sont de plus en plus nombreux au pouvoir et que les 
droits de douane ont été relevés. Parallèlement, le défi 
du changement climatique continue cependant de se 
poser. Aujourd’hui plus que jamais, il est important de 
continuer à investir dans le commerce international. 
Dans un monde où le commerce international est sous 
pression, nous devons rester fidèles à nos valeurs et 
la Belgique doit défendre un commerce qui relie les 
pays entre eux et qui garantit à tous plus d’égalité des 
chances et de prospérité. Le commerce international 
doit donc s’opérer de manière équitable, durable et 
stratégiquement réfléchie.

Le ministre parle de sécurité économique et d’autono-
mie stratégique. C’est compréhensible, compte tenu des 
tensions internationales, mais ce qui préoccupe le groupe 
de l’intervenante, c’est le secteur de la défense, qui, en 
tant que plus grand secteur, reçoit le plus d’attention. La 
défense ne doit pas jouer un rôle disproportionné dans 
la politique commerciale. L’équilibre est-il suffisamment 
préservé avec les secteurs cruciaux tels que le secteur 
des énergies renouvelables, le secteur pharmaceutique 
et la cybersécurité? Ce sont précisément ces secteurs 
qui assurent la pérennité de notre économie, créent des 
emplois durables dans notre pays et réduisent notre 
dépendance vis-à-vis du reste du monde. Comment le 
ministre compte-t-il tirer pleinement parti de son rôle 
de coordination afin que tous les secteurs stratégiques 
bénéficient d’une attention suffisante et garantissent 
notre avenir et notre indépendance?

Une amélioration notable par rapport à l’exposé d’orien-
tation politique concerne la manière dont le ministre a 
intégré les droits humains et les valeurs démocratiques 
dans sa note de politique générale. L’intervenante le 
remercie d’avoir pris en compte ses préoccupations. 
Les missions en Arabie saoudite et en Turquie sont 

te betrekken bij de prinselijke en andere missies, ter 
verbetering van wat tot nu toe werd bereikt?

Daarnaast heeft de minister het in zijn beleidsnota 
over een nieuw verzekeringsproduct voor strategische 
import, met bijzondere aandacht voor kritieke grondstof-
fen. De heer Lutgen vraagt wat precies wordt bedoeld. 
Wie krijgt toegang, onder welke voorwaarden enzovoort?

Wat tot slot Finexpo betreft, wil het lid bijkomende 
informatie over de bijzondere aandacht die zal worden 
gegeven aan de wederopbouw van Oekraïne. Houdt dat 
in dat een deel van de middelen daaraan specifiek zal 
worden toegekend? Bestaan daar al prognoses over? 
Zullen de dossiers die daarmee verband houden dan 
ook als prioritair worden beschouwd?

Mevrouw Annick Lambrecht (Vooruit) merkt op dat de 
wereld onveiliger wordt, extremisten meer en meer overal 
aan de macht zijn en de handelstarieven opgetrokken 
worden. Terwijl blijft de uitdaging van klimaatverande-
ring op ons afkomen. Net nu is op internationale handel 
blijven inzetten belangrijker dan ooit. In een wereld waar 
internationale handel onder druk staat, moeten wij pal 
achter onze waarden blijven staan, en als België opko-
men voor een handel die landen met elkaar verbindt en 
voor iedereen meer gelijke kansen en welvaart betekent. 
Internationale handel moet daarom op een manier ge-
beuren die eerlijk, duurzaam en strategisch doordacht is.

De minister spreekt over economische veiligheid en 
strategische autonomie. Begrijpelijk, gezien de internati-
onale spanningen. Maar wat de fractie van de spreekster 
zorgen baart, is de defensiesector die als grootste de 
meeste aandacht krijgt. Defensie mag geen onevenredig 
grote rol gaan spelen in het handelsbeleid. Wordt er wel 
voldoende evenwicht bewaard met cruciale sectoren 
zoals hernieuwbare energie, de farmaceutische sector 
en de cyberbeveiliging? Dat zijn net de sectoren die 
onze economie toekomstbestendig maken en die tevens 
zorgen voor duurzame jobs in eigen land en ons minder 
afhankelijk maken van de rest van de wereld. Hoe gaat de 
minister zijn coördinerende rol ten volle benutten zodat 
alle strategische sectoren voldoende aandacht krijgen 
en onze toekomst en onafhankelijkheid garanderen?

Een opvallende verbetering ten opzichte van de be-
leidsverklaring, is hoe de minister de mensenrechten 
en democratische waarden heeft opgenomen in zijn 
beleidsnota. De spreekster dankt de minister rekening te 
hebben gehouden met haar bezorgdheden. Missies naar 
Saudi-Arabië en Turkije zijn strategisch belangrijk. In een 
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stratégiquement importantes. Dans un monde en mutation, 
nous devons rechercher de nouveaux partenaires. Nous 
devons toutefois veiller à ce que nos intérêts commerciaux 
ne l’emportent pas sur le modèle que l’Europe défend 
et sur ce que notre secteur de la défense doit défendre 
si nécessaire. Comment le ministre veillera-t-il à ce que 
la Belgique ne contribue jamais, directement ou indirec-
tement, à l’érosion de la démocratie et à la violation des 
droits humains? Le ministre voit-il des possibilités pour 
que la politique commerciale contribue positivement à 
davantage de démocratie et d’état de droit, au-delà du 
fait qu’elle pourrait constituer un facteur déterminant sur 
le plan économique?

Toute politique commerciale équitable doit tenir compte 
du changement climatique. Outre la stimulation des 
exportations et le soutien aux entreprises, il faut prendre 
en compte les inconvénients d’une croissance écono-
mique accrue. Si cette croissance ne s’accompagne pas 
de mesures concrètes et de normes contraignantes qui 
orientent l’économie mondiale vers une croissance verte, 
la planète en pâtira. La politique commerciale peut être 
un levier pour une politique climatique proactive. Quel 
rôle le ministre voit-il la Belgique jouer dans les années à 
venir pour atteindre la neutralité climatique? Le ministre 
est-il en contact proactif avec ses homologues au niveau 
des entités fédérées à ce sujet?

En outre, nous ne pouvons fermer les yeux sur les 
nombreuses souffrances qui continuent d’être infligées 
dans le monde en raison d’une politique commerciale 
inéquitable. Pour un grand nombre d’enfants et de 
femmes, les droits sociaux et une rémunération équi-
table ne sont toujours pas garantis. À cet égard, l’inter-
venante regrette l’absence d’engagement du ministre 
dans la note de politique générale, et constate d’autres 
priorités. Le ministre peut-il indiquer concrètement si le 
gouvernement entend contribuer au respect des droits 
du travail au cours de la période à venir?

Pour conclure, l’intervenante tient à souligner que son 
groupe souhaite une économie forte et ouverte, mais 
pas à n’importe quel prix. Elle estime que le commerce 
n’est pas une fin en soi, mais un moyen d’assurer une 
croissance durable, le progrès social et l’égalité des 
chances.

Mme Rajae Maouane (Ecolo-Groen) signale qu’elle 
n’est pas totalement satisfaite de la note de politique 
générale du ministre.

Elle aborde tout d’abord la question de la transition 
écologique. Il est question, dans la note, de durabilité, de 
technologies propres et d’économie circulaire. Mais pour 
la membre, il s’agit d’éléments cosmétiques qui ont été 
ajoutés sans réelle consistance. Elle déplore l’absence 

veranderende wereld, moeten we nieuwe partners zoe-
ken. Toch moeten we zorgen dat onze handelsbelangen 
niet primeren op waar wij voor staan als Europa, en wat 
onze defensiesector desnoods moet verdedigen. Hoe 
zal de minister ervoor zorgen dat België nooit, direct of 
indirect, zal bijdragen aan het uithollen van democratie 
en schenden van mensenrechten? Ziet de minister 
mogelijkheden om met zijn handelsbeleid positief bij te 
dragen aan meer democratie en rechtstaat, naast dat 
het alleen een belangrijke deal-breaker zou kunnen zijn?

Een rechtvaardige handelspolitiek mag geen blinde 
vlek hebben voor de klimaatverandering. Naast het sti-
muleren van export en het ondersteunen van bedrijven 
moet er ook aandacht zijn voor de keerzijde van meer 
economische groei. Wanneer dit niet gepaard gaat met 
concrete maatregelen en afdwingbare standaarden die 
de wereldeconomie richting groene groei leiden, wordt 
de planeet geraakt. Het handelsbeleid kan een hefboom 
zijn voor een proactief klimaatbeleid. Welke rol ziet de 
minister België de komende jaren opnemen voor het 
bereiken van klimaatneutraliteit? Heeft de minister hier 
proactief contact mee met zijn collega-ministers op het 
niveau van de deelstaten?

Daarnaast, mogen we onze ogen niet sluiten voor het 
vele leed dat zich in de wereld nog afspeelt door een 
oneerlijk handelsbeleid. Voor vele kinderen en vrouwen 
worden sociale rechten en eerlijke lonen nog altijd niet 
gegarandeerd. Op dat vlak, mist de spreekster in de 
beleidsnota van de minister een engagement en stelt zij 
andere prioriteiten vast. Kan de minister haar concreet 
meedelen of deze regering de komende periode een 
bijdrage aan respect voor arbeidsrechten wil leveren?

Tot slot wil de spreekster het volgende benadruk-
ken: haar fractie wil een sterke, open economie. Maar 
niet tegen elke prijs. Handel is geen doel op zich, maar 
een middel. Een middel voor duurzame groei, sociale 
vooruitgang en eerlijke kansen.

Mevrouw Rajae Maouane (Ecolo-Groen) geeft aan 
dat ze niet helemaal tevreden is met de beleidsnota 
van de minister.

Ze wil het eerst hebben over ecologische transitie. In 
de beleidsnota worden duurzaamheid, schone techno-
logieën en circulaire economie vermeld. Volgens het lid 
gaat het om hier om terminologische opsmuk, met andere 
woorden begrippen die wel zijn toegevoegd maar niet 
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de stratégie claire, d’objectifs chiffrés ou d’indicateurs 
de suivi à ce sujet. Il n’est pas non plus question, dans 
cette note, de la réduction de nos dépendances vis-
à-vis des matières premières critiques, ni des clauses 
sociales ou écologiques dans les contrats d’importation 
stratégiques.

Selon la membre, le commerce extérieur continue de 
reposer sur des chaînes d’approvisionnement carbonées, 
extractivistes et plutôt opaques. La vision du ministre 
de la sécurité économique semble totalement ignorer 
les limites planétaires. Cet aspect est problématique 
pour Mme Maouane. Elle rappelle que les effets du 
dérèglement climatique frappent les pays du Sud global 
avec une violence sans précédent, et que ce sont les 
pays les plus défavorisés qui en subissent le plus les 
conséquences.

Elle demande dès lors au ministre d’expliquer comment 
sa politique s’inscrit concrètement dans les engagements 
climatiques de la Belgique, notamment en matière de 
réduction des émissions. Y a-t-il des indicateurs de 
suivi environnemental pour les secteurs soutenus et 
les missions économiques?

Ensuite, le ministre estime que sa double casquette, 
à la défense et au commerce extérieur, constitue une 
opportunité. Pour la membre, au contraire, cette situa-
tion présente plutôt un risque de dérive. Il est question, 
d’un côté, de coopération, de multilatéralisme et de 
respect des droits internationaux; de l’autre, on utilise 
la politique commerciale belge pour soutenir, légitimer 
et outiller des régimes qui piétinent ces droits. D’autant 
plus que le ministre précise qu’il souhaite lier nos intérêts 
économiques et sécuritaires.

La membre se demande s’il est normal que la sécu-
rité se vende comme un produit d’exportation. La poli-
tique commerciale de la Belgique doit-elle devenir un 
canal d’alimentation pour l’industrie de l’armement? 
Mme Maouane rappelle que le traité sur le commerce 
des armes signé par la Belgique l’oblige à refuser toute 
exportation qui est susceptible de contribuer à des viola-
tions graves du droit international humanitaire. Pourtant, 
certains partenariats stratégiques sont poursuivis alors 
qu’ils ne devraient pas l’être, selon ces engagements. 
La membre pense notamment à Israël, qui mène actuel-
lement un génocide; à l’Arabie saoudite, qui décapite 
des opposants et bombarde le Yémen, et où les droits 
humains sont à peine respectés; à la Turquie aussi, où 
les droits des journalistes et des syndicats ne sont pas 
totalement assurés.

Le ministre annonce aussi que des missions commer-
ciales dédiées à la défense se tiendront aux États-Unis. 
Mme Maouane rappelle que ce pays fournit plus de 80 % 

worden onderbouwd. Ze betreurt dat geen duidelijke 
strategie, becijferde doelstellingen of opvolgingsindica-
toren worden vermeld. Ook wordt in de beleidsnota niet 
gerept over het afbouwen van onze afhankelijkheid van 
kritieke grondstoffen, noch over sociale of ecologische 
clausules in strategische importcontracten.

Volgens het lid is de buitenlandse handel nog steeds 
gestoeld op koolstofgebaseerde, extractieve en nogal 
ondoorzichtige toeleveringsketens. De minister lijkt in 
zijn visie over economische zekerheid volledig voorbij te 
gaan aan de grenzen van onze planeet. Dat is volgens 
mevrouw Maouane problematisch. Ze herinnert eraan 
dat de gevolgen van de klimaatontregeling de landen 
in het Globale Zuiden nooit eerder zo hevig hebben 
getroffen en dat de meest achtergestelde landen het 
het zwaarst te verduren hebben.

Ze vraagt of de minister kan uitleggen hoe zijn beleid 
past in het kader van Belgiës klimaatverbintenissen, 
met name op het vlak van uitstootvermindering. Zijn er 
opvolgingsindicatoren inzake milieu voor ondersteunde 
sectoren en economische missies?

De minister ziet zijn dubbele bevoegdheid voor Defensie 
en Buitenlandse Handel als een kans. Volgens het lid 
kan dat echter tot ontsporingen leiden. Aan de ene 
kant is er sprake van samenwerking, multilateralisme 
en respect voor internationale rechten, aan de andere 
kant wordt het Belgische handelsbeleid gebruikt om 
regimes die deze rechten met voeten treden te steunen, 
te legitimeren en van middelen te voorzien. Dat blijkt ook 
uit het feit dat de minister verklaart onze economische 
en veiligheidsbelangen aan elkaar te willen koppelen.

Het lid vraagt zich af of het normaal is dat veiligheid 
als exportproduct wordt verkocht. Moet het handelsbe-
leid van België een toeleveringskanaal worden voor de 
wapenindustrie? Mevrouw Maouane herinnert eraan dat 
het door België ondertekende Wapenhandelsverdrag 
ons land verplicht om elke uitvoer te weigeren die kan 
bijdragen tot ernstige schendingen van het internationaal 
humanitair recht. Er worden echter bepaalde strate-
gische partnerschappen nagestreefd die niet stroken 
met de verbintenissen van dat verdrag. Het lid denkt in 
het bijzonder aan Israël, dat momenteel een genocide 
uitvoert; Saoedi-Arabië, dat tegenstanders onthoofdt en 
Jemen bombardeert en waar mensenrechten nauwelijks 
worden gerespecteerd; en Turkije, waar de rechten van 
journalisten en vakbonden niet volledig zijn gewaarborgd.

De minister kondigt speciale defensiehandelsmissies 
naar de Verenigde Staten aan. Mevrouw Maouane herin-
nert eraan dat de VS sinds oktober 2023 de leverancier is 
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de l’arsenal militaire israélien depuis octobre 2023, et 
que sa politique étrangère est totalement imprévisible, 
voire explosive. Elle estime donc être face à une inco-
hérence qui demande à être levée.

Elle demande au ministre quelles garanties il peut 
donner pour que les armes, technologies ou compo-
santes militaires exportées par la Belgique ne soient pas 
utilisés pour commettre des crimes de guerre. Quelles 
entreprises belges de la défense seront soutenues? 
Selon quels critères éthiques, environnementaux et 
humains? Par ailleurs, quels mécanismes de contrôle 
indépendant ou de sanctions sont prévus en cas de 
violation du droit international?

La membre relève ensuite l’absence de participation 
citoyenne dans la note de politique générale du ministre. 
Il n’est nulle part question de dialogue avec les ONG, 
avec des acteurs du commerce équitable ou avec les 
syndicats. La note ne parle pas non plus d’évaluation 
environnementale ou sociale des missions économiques 
qui sont prévues. Or Mme Maouane est d’avis que les 
Belges ont leur mot à dire, puisque ce sont leurs impôts 
qui financent ces missions, et qu’il s’agit d’utiliser leurs 
aéroports et leurs infrastructures, et de promouvoir leurs 
entreprises. Elle demande au ministre ce qu’il en pense.

Enfin, à propos de Finexpo, quelques outils classiques 
de financement sont mentionnés, mais la membre n’y re-
trouve pas de stratégie ambitieuse pour soutenir les PME 
qui portent la transition écologique. Or, en Belgique, des 
dizaines d’acteurs développent des solutions durables, 
locales et décarbonées. Ce sont pourtant toujours les 
mêmes multinationales fossiles et les grosses indus-
tries qui captent la majorité des aides à l’exportation. 
Mme Maouane aimerait savoir sur quelles bases les 
PME sont sélectionnées, combien de PME durables ont 
été mises en avant, et avec quel bilan environnemental. 
Pour elle, le commerce extérieur doit devenir un levier 
pour l’économie circulaire, la relocalisation et la sobriété. 
Une telle approche exige d’adopter des critères clairs, 
qu’elle ne retrouve pas dans la politique proposée par 
le ministre.

Mme Els Van Hoof (cd&v) fait observer que le ministre 
souligne à juste titre que la sécurité économique et 
l’autonomie stratégique sont importantes dans un monde 
caractérisé par d’énormes tensions géopolitiques et une 
instabilité économique, qui posent à leur tour des défis 
majeurs pour le commerce extérieur.

L’intervenante souhaite ensuite mettre l’accent sur 
l’importance de la coopération transatlantique, à laquelle 
le ministre fait également référence à juste titre dans 
sa note de politique générale. Les relations écono-
miques entre la Belgique et les États-Unis revêtent une 

van meer dan 80 % van het militaire arsenaal van Israël 
en dat hun buitenlands beleid totaal onvoorspelbaar is, 
om niet te zeggen explosief. Die ongerijmdheid moet 
dus worden verholpen volgens het lid.

Ze vraagt de minister welke garanties hij kan geven dat 
de wapens, technologieën of militaire componenten die 
België uitvoert niet zullen worden gebruikt om oorlogs-
misdaden te plegen. Welke Belgische defensiebedrijven 
zullen worden ondersteund? Welke ethische, milieu- en 
humane criteria worden daarbij gehanteerd? In welke 
mechanismen voor onafhankelijk toezicht en sanctiere-
gelingen wordt voorzien in geval van schendingen van 
het internationaal recht?

Vervolgens wijst het lid erop dat in de beleidsnota 
van de minister geen sprake is van burgerparticipatie. 
Nergens wordt verwezen naar dialoog met de ngo’s, 
de fairtradeactoren of de vakbonden. Er staat evenmin 
iets in over milieu- of sociale effectbeoordeling van de 
geplande economische missies. Mevrouw Maouane vindt 
dat Belgen echter inspraak moeten hebben, aangezien 
de missies met hun belastinggeld worden gefinancierd, 
hun luchthavens en infrastructuur worden gebruikt en 
hun bedrijven moeten worden gepromoot. Ze vraagt wat 
de minister daarover denkt.

Met betrekking tot Finexpo worden een aantal tra-
ditionele financieringsinstrumenten genoemd, maar 
het lid ziet geen ambitieuze strategie om de kmo’s te 
ondersteunen die achter de ecologische transitie staan. 
België telt nochtans tientallen spelers die duurzame, 
lokale en koolstofarme oplossingen ontwikkelen. Toch 
zijn het nog steeds dezelfde fossiele multinationals en 
grote industrieën die de meeste exportsteun ontvangen. 
Mevrouw Maouane wil graag weten op basis waarvan 
kmo’s worden geselecteerd, hoeveel duurzame kmo’s 
werden gekozen en wat hun milieubalans is. Het lid 
meent dat buitenlandse handel een hefboom moet 
worden voor circulaire economie, lokale productie en 
soberheid. Daarvoor moeten duidelijke criteria worden 
vastgesteld, die de spreekster niet terugvindt in de be-
leidsnota van de minister.

Mevrouw Els Van Hoof (cd&v) merkt op dat de minister 
terecht aangeeft dat de economische veiligheid en de 
strategische autonomie belangrijk zijn in een wereld 
met enorme geopolitieke spanningen en economische 
instabiliteit, wat op hun beurt grote uitdagingen stelt voor 
de buitenlandse handel.

Vervolgens wenst de spreekster in te zoomen op het 
belang van de trans-Atlantische samenwerking, waar 
de minister ook terecht naar verwijst in zijn beleidsnota. 
De Belgische-Amerikaanse economische relatie is van 
strategisch belang, zeker in het licht van de uitdagingen 
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importance stratégique, surtout au vu des défis qui se 
posent dans les domaines des matières premières, du 
commerce numérique, de l’industrie pharmaceutique et 
de l’industrie de la défense. Mais il est très clair que les 
entreprises flamandes et belges sont plus vulnérables 
que jamais face à d’éventuelles sanctions unilatérales 
ou à des restrictions d’accès au marché émanant des 
États-Unis. Quel impact le gouvernement prévoit-il sur 
les exportations belges vers les États-Unis? A-t-on déjà 
examiné comment la Belgique peut anticiper d’éven-
tuelles disruptions résultant d’une politique commerciale 
unilatérale des États-Unis? Des analyses de risques 
sont-elles en cours au niveau belge ou des mesures de 
soutien sont-elles prévues pour les entreprises suscep-
tibles d’être touchées par une augmentation des taxes 
américaines à l’importation?

Le ministre souligne à juste titre dans sa note de poli-
tique générale que les entreprises qui prennent le risque 
d’investir dans des régions instables, et qui revêtent 
donc une importance stratégique pour les pouvoirs 
publics belges, devraient également pouvoir bénéficier 
d’un certain soutien. L’intervenante pense notamment 
à un soutien financier direct supplémentaire ou à des 
avantages fiscaux. Le ministre propose dans ce contexte 
une garantie Ducroire plus large. Il envisage également 
la création d’un Export Service Center.

La membre estime qu’il est très utile d’accompagner 
les entreprises qui souhaitent investir dans des régions 
instables ou importer depuis ces régions. Le ministre 
indique que les moyens disponibles sur le compte propre 
de Credendo seront augmentés de trois milliards d’eu-
ros. Cela signifie que Credendo élargit ses ressources 
internes et sa capacité de risque afin de pouvoir assurer 
ou financer davantage de transactions importantes, ce 
qui lui permettra de répondre de manière plus flexible et 
plus rapide aux besoins des entreprises exportatrices. 
Quels sont les leviers de sécurité mis en place pour 
Credendo lui-même en cas de conséquences financières 
d’un défaut de paiement de la part de clients étrangers 
ou en cas de risques politiques? Comment cela est-il 
compensé? Quelles sont les garanties qui protègent la 
solvabilité de Credendo?

En outre, l’intervenante souligne que les activités 
pour compte propre de Credendo signifient en réalité 
une diminution de la transparence et un affaiblissement 
du contrôle démocratique sur la politique en matière 
de risques et de couverture par pays. Comment ce 
contrôle restera-t-il alors garanti? Et quelles seront 
les garanties qu’outre les opportunités économiques, 
les considérations géopolitiques et éthiques joueront 
aussi un rôle? Le ministre mentionne à juste titre dans 
sa note de politique générale que les droits humains et 

die er zijn rond de grondstoffen, de digitale handel, de 
farmaceutische industrie en de defensie-industrie. Maar 
het is wel heel duidelijk dat de Vlaamse en Belgische 
bedrijven kwetsbaarder zijn dan ooit door potentieel 
unilaterale Amerikaanse sancties of marktoegangsbe-
lemmeringen. Welke impact verwacht de regering op 
de Belgische export naar de Verenigde Staten? Is er 
reeds nagegaan hoe België kan anticiperen op mogelijke 
disrupties als gevolg van een eenzijdige handelspolitiek 
vanuit de Verenigde Staten? Wordt er gewerkt aan risico-
analyses op Belgisch niveau of aan ondersteuning van 
bedrijven die mogelijk getroffen worden door verhoogde 
Amerikaanse importheffingen?

De minister haalt terecht in zijn beleidsnota aan dat 
bedrijven, die het risico nemen om in instabiele regio’s 
te investeren, en op die manier ook van strategisch 
belang zijn voor de Belgische overheid, eigenlijk ook 
een stuk ondersteuning zouden moeten kunnen krijgen. 
De spreekster denkt daarbij aan extra directe financiële 
ondersteuning of aan fiscale voordelen. De minister 
stelt in dit kader een bredere Delcrederegarantie voor. 
Daarnaast stelt de minister ook de oprichting een Export 
Service Center in het vooruitzicht.

De spreekster vindt het zeer nuttig om bedrijven daarin 
te begeleiden als zij in instabiele regio’s willen investeren 
of importeren vanuit die regio’s. De minister stelt dat de 
middelen op de eigen rekening bij Credendo met drie 
miljard euro zullen verhoogd worden. Dat betekent dat 
Credendo haar interne middelen en risicodraagvermogen 
uitbreidt om meer grote transacties te kunnen verzekeren 
of financieren, waardoor het in staat is om flexibeler en 
sneller in te spelen op de behoefte van exporterende 
bedrijven. Wat zijn dan de veiligheidshendels die worden 
ingebouwd voor Credendo zelf wanneer er financiële 
gevolgen zijn van een wanbetaling door buitenlandse 
afnemers of bij politieke risico’s? Hoe wordt dat dan 
opgevangen? Welke garanties zijn er ter bescherming 
van de solvabiliteit van Credendo?

Daarnaast stipt de spreekster aan dat de activiteiten 
op eigen rekening bij Credendo eigenlijk betekenen dat 
er ook minder transparantie zal zijn en de democratische 
toetsing op risico- en landenbeleid zal minderen. Hoe 
blijft die controle dan gewaarborgd? En welke garanties 
zullen er zijn dat geopolitieke en ethische overwegingen 
ook doorwegen naast economische opportuniteiten? 
De minister haalt terecht in zijn beleidsnota aan dat 
de mensenrechten en democratie toch wel belangrijke 
elementen blijven, maar als Credendo meer voor eigen 
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la démocratie restent des éléments importants, mais si 
Credendo travaille davantage pour son propre compte, 
ces aspects pourraient être mis sous pression.

Mme Charlotte Deborsu (MR) constate tout d’abord 
que le ministre voit le rôle du niveau fédéral comme 
celui d’un facilitateur, laissant la main aux Régions, qui 
sont “au centre de la politique commerciale et d’inves-
tissement”. Elle lui demande quels contacts il a noués 
depuis son entrée en fonction avec les trois agences 
régionales que sont FIT, l’AWEX et hub.brussels. Elle 
aimerait savoir s’il leur a communiqué une feuille de 
route, des objectifs précis ou une méthodologie de suivi. 
Le soutien fédéral constant évoqué par le ministre se 
traduira-t-il aussi par un contrôle, et le cas échéant, de 
quelle nature?

La membre se réfère ensuite à une piste évoquée 
par l’actuel premier ministre lorsqu’il était formateur, 
et qu’il envisageait la suppression de l’ACE, au profit 
des agences régionales. Elle demande au ministre si 
cette idée lui semble pertinente, maintenant qu’il a vu 
le fonctionnement concret de cette agence.

Sur le plan des résultats, un chiffre a attiré l’attention 
de Mme Deborsu: en 2024, l’excédent commercial aurait 
atteint 19,2 milliards d’euros, contre 11 milliards d’euros 
l’année précédente. Elle demande au ministre à quoi 
il attribue ce résultat exceptionnel. Est-il structurel ou 
conjoncturel?

Mme Deborsu aborde ensuite la question de la re-
construction de l’Ukraine. Le ministre évoque un rôle 
majeur pour nos entreprises dans cette phase, avec un 
savoir-faire durable et technologique. Mais comment ce 
chantier va-t-il être organisé et financé par les autorités 
ukrainiennes? Nos entreprises ne risquent-elles pas d’être 
désavantagées face à la concurrence de groupes issus 
de pays ayant apporté une aide militaire plus massive 
que la nôtre?

Par ailleurs, l’Ukraine compte-t-elle à nouveau sur 
des dons ou emprunts à taux réduits, ou la confiscation 
des avoirs russes gelés reste-t-elle une option, malgré 
les obstacles juridiques? Enfin, la membre demande 
si Credendo aura un rôle à jouer pour rassurer nos 
entreprises.

Concernant la géographie de nos exportations, 
Mme Deborsu constate que la répartition reste stable 
depuis dix ans et s’élève à 70 % vers l’UE et 30 % hors 
UE. Elle pense néanmoins que cette stabilité cache un 
risque, car la zone euro n’offre plus suffisamment de 
potentiel de croissance et qu’il devient difficile de pro-
gresser davantage. Elle demande au ministre quelles 

rekening gaat werken, komen deze aspecten misschien 
wel onder druk.

Mevrouw Charlotte Deborsu (MR) stelt allereerst vast 
dat de minister het federaal niveau ziet als een facilitator 
en dat hij de gewesten vrij spel laat, aangezien zij “cen-
traal [staan] in het handels- en investeringsbeleid.” De 
spreekster vraagt de minister welke contacten hij sinds 
zijn aantreden heeft gelegd met de drie gewestelijke 
agentschappen: FIT, AWEX en hub.brussels. Ze vraagt 
of hij hun een stappenplan, precieze doelstellingen of 
een methodologie voor follow-up heeft aangereikt. Zal de 
“blijvende federale steun” waarnaar de minister verwijst 
ook controle omvatten en hoe zal die, in voorkomend 
geval, worden uitgeoefend?

De spreekster verwijst vervolgens naar een piste die 
de huidige eerste minister had geopperd toen hij nog 
formateur was en hij overwoog om het Agentschap voor 
Buitenlandse Handel (ABH) af te schaffen, ten gunste 
van de gewestelijke agentschappen. Ze vraagt de mi-
nister of dat idee hem relevant lijkt, nu hij heeft gezien 
hoe het agentschap concreet werkt.

Qua resultaten heeft een cijfer de aandacht van 
mevrouw Deborsu getrokken: in 2024 zou het handels-
overschot 19,2 miljard euro hebben bedragen, tegen-
over 11 miljard euro het jaar voordien. Ze vraagt de 
minister waaraan hij dat uitzonderlijk resultaat toeschrijft. 
Is het van structurele dan wel conjuncturele aard?

Mevrouw Deborsu gaat vervolgens in op de weder-
opbouw van Oekraïne. De minister verwijst in dat ver-
band naar een belangrijke rol voor onze bedrijven, met 
duurzame en technologische knowhow. Hoe zullen die 
plannen echter invulling krijgen en worden gefinancierd 
door de Oekraïense autoriteiten? Dreigen onze bedrijven 
niet te worden benadeeld, ten gunste van concurrenten uit 
landen die meer militaire hulp hebben verstrekt dan wij?

Rekent Oekraïne overigens opnieuw op giften of lenin-
gen tegen een lager tarief, of blijft de verbeurdverklaring 
van de bevroren Russische tegoeden nog steeds een 
optie, ondanks de juridische obstakels? Tot slot vraagt 
het lid of Credendo een rol kan spelen bij het geruststel-
len van onze bedrijven.

Inzake de geografie van onze export stelt me-
vrouw Deborsu vast dat de verdeling de afgelopen 
tien jaar stabiel is gebleven: 70 % gaat naar de EU 
en 30 % naar niet-EU-landen. Ze is niettemin van oor-
deel dat die stabiliteit ook een risico omvat, aangezien 
de eurozone onvoldoende groeipotentieel biedt en het 
moeilijk wordt om nog vooruitgang te boeken. Ze vraagt 
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sont ses prévisions pour les exportations vers la France, 
l’Allemagne et la Grande-Bretagne, qui sont les trois 
marchés clés pour la Belgique. Concernant l’Allemagne 
en particulier, notre client numéro un, quel pourrait être 
l’impact de son plan de relance? Peut-il servir de levier 
pour nos entreprises?

Ensuite, la membre signale que d’ici 2030, plus 
de 40 villes dans le monde seront plus grandes que la 
Belgique. N’est-il pas temps d’envisager des contacts 
directs avec ces mégapoles, afin d’y positionner nos 
entreprises?

La membre se demande aussi comment aider les 
PME belges à s’implanter dans des marchés à forte 
croissance, mais lointains. Elle aimerait savoir si le 
ministre a songé à mobiliser notamment des anciens 
ambassadeurs qui étaient présents dans ces pays. Ne 
pourrait-on pas externaliser ponctuellement cette mission 
selon les régions prioritaires?

En ce qui concerne la mission économique prévue 
en octobre 2025 sur la côte Ouest des États-Unis, 
Mme Deborsu juge que c’est une excellente initiative 
mais se demande comment l’inscrire dans un contexte 
marqué par une guerre tarifaire, impulsée par l’admi-
nistration américaine actuelle.

Enfin, elle aborde un point plus symbolique mais 
crucial, à savoir le secteur diamantaire belge, qui est en 
chute libre depuis début 2023. En dix ans, les volumes 
échangés ont diminué de moitié. Les raisons sont la 
chute de la demande mondiale, la vente croissante de 
diamants synthétiques, la délocalisation du traitement 
des pierres en Inde, ainsi que les sanctions adoptées 
contre les diamants russes, qui occasionnent un détour-
nement des flux vers Dubaï. Elle demande au ministre 
s’il dispose des chiffres pour 2024. Quelle stratégie 
adopter pour sauver ce secteur? La membre souligne 
à ce sujet qu’une attitude passive risque d’enterrer un 
pan entier de notre économie.

III. — RÉPONSES DU MINISTRE

M. Theo Francken, ministre de la Défense, chargé du 
Commerce extérieur, tient tout d’abord à rappeler qu’il 
n’est pas compétent en matière de tarifs commerciaux 
ni de diplomatie économique. Ces compétences relèvent 
du ministre des Affaires étrangères, M. Maxime Prévot. 
Par ailleurs, le ministre n’est pas compétent pour le FIT, 
l’AWEX et hub.brussels. Ces organisations sont placées 
sous la tutelle des Régions. En ce qui concerne Credendo 
et Finexpo, le ministre n’est que partiellement compétent, 
vu que la gestion de ces institutions est répartie entre 

de minister naar de vooruitzichten inzake de export 
naar Frankrijk, Duitsland en Groot-Brittannië, de drie 
belangrijkste markten voor België. Wat zou met name 
de impact kunnen zijn van het relanceplan in Duitsland, 
onze grootste klant? Kan het een hefboom zijn voor 
onze bedrijven?

Vervolgens wijst het lid erop dat tegen 2030 meer 
dan 40 steden in de wereld groter zullen zijn dan België. 
Wordt het niet tijd om rechtstreekse contacten met die 
megasteden te overwegen, teneinde er onze bedrijven 
te positioneren?

De spreekster vraagt ook hoe Belgische kmo’s kun-
nen worden geholpen om voet aan de grond te krijgen 
in snelgroeiende maar afgelegen markten. Ze vraagt 
of de minister heeft overwogen om daartoe voormalige 
ambassadeurs in die landen in te zetten. Zouden we 
die opdracht niet gericht kunnen uitbesteden, volgens 
de prioritaire regio’s?

Mevrouw Deborsu vindt de economische missie in ok-
tober 2025 naar de westkust van de Verenigde Staten 
een uitstekend initiatief. Ze vraagt wel hoe een en ander 
zal verlopen in het licht van de tarievenoorlog die wordt 
aangewakkerd door de huidige Amerikaanse regering.

Tot slot gaat ze in op een symbolisch maar cruciaal 
punt: de Belgische diamantsector. Die is sinds be-
gin 2023 in vrije val. In tien jaar tijd zijn de handelsvolumes 
gehalveerd. Dat is het gevolg van de dalende wereldwijde 
vraag, de groeiende verkoop van synthetische diamanten, 
de verplaatsing van de verwerking van de edelstenen 
naar India en de sancties tegen Russische diamanten, 
waardoor meer via Dubai verloopt. Ze vraagt of de minister 
beschikt over cijfers voor 2024. Wat wordt de strategie 
om die sector te redden? De spreekster benadrukt dat 
een passieve houding het einde van een aanzienlijk deel 
van de Belgische economie kan betekenen.

III. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De heer Theo Francken, minister van Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel, wenst vooreerst te herhalen 
dat hij niet bevoegd is voor de handelstarieven noch 
voor de economische diplomatie. Deze bevoegdheden 
behoren toe aan de minister van Buitenlandse Zaken, 
met name de heer Maxime Prévot. Daarnaast is de 
minister niet bevoegd voor FIT, AWEX en hub.brus-
sels, aangezien deze organisaties onder de voogdij 
vallen van de gewesten. Met betrekking tot Credendo 
en Finexpo is de minister slechts gedeeltelijk bevoegd 
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plusieurs ministres, le ministre des Finances, M. Jan 
Jambon, étant le principal responsable. Le ministre 
souligne qu’il est uniquement compétent pour le fonction-
nement de l’Agence pour le commerce extérieur et non 
pour les nombreux sujets et thèmes souvent intéressants, 
tels que la hausse des tarifs commerciaux américains, 
sur lesquels les membres de cette commission ont posé 
de nombreuses questions.

Le ministre fait ensuite observer que les membres de 
l’opposition font beaucoup de bruit autour des missions 
commerciales prévues en Turquie et en Arabie saoudite, 
ainsi qu’autour de la brochure sur l’industrie de la défense 
élaborée par l’Agence pour le commerce extérieur. Le 
ministre tient toutefois à rappeler que ces missions 
ainsi que la brochure avaient déjà été décidées sous 
la législature précédente, par le gouvernement Vivaldi. 
Il renvoie à cet égard à la brochure sur l’industrie de la 
défense qu’il a présentée, mais qui a été commandée par 
la précédente ministre de la Défense. La prochaine bro-
chure que publiera l’Agence pour le commerce extérieur 
portera sur le thème de la chimie durable. En résumé, 
les nombreuses critiques formulées par l’opposition sont 
donc déplacées et injustifiées.

En ce qui concerne le soutien aux PME, le ministre 
souligne l’importance de ce soutien qui sera octroyé 
tant par Finexpo que par Credendo. Dans ce cadre, 
Credendo a réalisé une étude dont le ministre commu-
niquera bientôt les résultats.

En ce qui concerne la révision des accords de coo-
pération avec les entités fédérées, le ministre indique 
que cette réforme relève de la compétence du premier 
ministre, M. Bart De Wever, chargé des réformes institu-
tionnelles, ainsi que du ministre des Affaires étrangères, 
M. Maxime Prévot.

Le ministre fait en outre observer que l’évaluation 
des missions à l’étranger s’effectue au sein de l’Agence 
pour le commerce extérieur, lors des réunions du conseil 
d’administration, en présence, entre autres, de repré-
sentants des ministres compétents des entités fédérées.

En outre, le ministre réfute l’affirmation selon laquelle 
le commerce extérieur serait actuellement uniquement 
axé sur la défense. Il souligne que lors de la prochaine 
mission commerciale qui se déroulera en Californie, 
l’accent sera mis sur les secteurs suivants: l’industrie 
clean tech, les entreprises environnementales durables 
et celles qui recherchent des solutions au dérèglement 
climatique, les entreprises de haute technologie, la 

daar het beheer over deze instellingen verdeeld is over 
meerdere ministers waarbij de minister van Financiën, 
met name de heer Jan Jambon, de voornaamste ver-
antwoordelijkheid heeft. De minister stipt aan dat hij 
louter bevoegd is voor de werking van het Agentschap 
van Buitenlandse Handel en niet voor de vele vaak in-
teressante onderwerpen en thema’s, zoals de stijgende 
Amerikaanse handelstarieven, waarover de leden van 
deze commissie veel vragen hebben gesteld.

Vervolgens merkt de minister op dat er heel wat 
misbaar is bij de oppositieleden over de nakende han-
delsmissies naar Turkije en Saoedi-Arabië alsook met 
betrekking tot de brochure over de defensie-industrie 
die door het Agentschap voor Buitenlandse Handel werd 
opgesteld. De minister wenst hierbij echter in herinnering 
te brengen dat deze missies alsook de brochure reeds 
tijdens de vorige legislatuur werden besloten in de 
schoot van de Vivaldiregering. Hij verwijst in dit kader 
naar de brochure over de defensie-industrie die hij heeft 
voorgesteld maar de brochure zelf werd besteld door 
de vorige minister van Defensie. De volgende brochure 
die het Agentschap voor Buitenlandse Handel zal uit-
geven, zal inhaken op het onderwerp van de duurzame 
chemie. Kortom, de vele verwijten vanuit de oppositie 
zijn bijgevolg misplaatst en onterecht.

Inzake de steun aan de kmo’s onderstreept de mi-
nister het belang van deze steun die zowel via Finexpo 
als Credendo zal verstrekt worden. In dit kader heeft er 
een studie plaatsgevonden vanuit Credendo waarvan 
de minister de resultaten weldra zal kenbaar maken.

Met betrekking tot de herziening van de samenwer-
kingsakkoorden met de deelstaten deelt de minister mee 
dat deze hervorming onder de bevoegdheid valt van de 
eerste minister, met name de heer Bart De Wever, die 
bevoegd is voor institutionele hervormingen, alsook on-
der de bevoegdheden van de minister van Buitenlandse 
Zaken, met name de heer Maxime Prévot.

Voorts merkt de minister op dat de evaluatie van 
de buitenlandse missies gebeurt in de schoot van het 
Agentschap voor Buitenlandse Handel, met name tij-
dens de vergaderingen van de raad van bestuur, onder 
meer in aanwezigheid van vertegenwoordigers van de 
bevoegde ministers van de deelstaten.

Daarnaast weerlegt de minister de bewering dat 
Buitenlandse Handel thans louter en alleen in het teken 
van Defensie staat. Hij wijst erop dat tijdens de vol-
gende handelsmissie die zal plaatsvinden in Californië 
de volgende sectoren zullen bezocht worden: de clean 
tech-industrie, duurzame milieubedrijven en bedrijven 
die oplossingen zoeken voor de klimaatverstoring, high-
techbedrijven, defensie en double-use-toepassingen, 
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défense et les applications à double usage, la santé et 
les entreprises de biotechnologie, le design et l’architec-
ture, les médias, le sport et l’industrie du divertissement 
et, enfin, la mobilité. Sur les sept secteurs prioritaires, 
un seul est exclusivement axé sur la défense. En outre, 
ce sont les entités fédérées et non le ministre fédéral 
chargé du Commerce extérieur qui déterminent le contenu 
des missions commerciales. Il souligne que les thèmes 
des droits humains et des droits des femmes ainsi 
que le respect des minorités sont systématiquement 
inclus dans les missions économiques, sous l’impulsion 
de son collègue ministre des Affaires étrangères. Le 
ministre insiste sur le fait que ces thèmes seront donc 
également abordés lors des missions en Turquie et en 
Arabie saoudite.

En ce qui concerne les visites royales au Vietnam 
et au Chili, le ministre souligne que l’Agence pour le 
commerce extérieur est uniquement compétente pour 
le soutien logistique. Il s’agit d’ailleurs de visites royales 
et non de missions économiques.

En ce qui concerne l’Ukraine, Finexpo peut et va 
jouer un rôle, mais celui-ci n’est pas encore clairement 
défini. Une conférence internationale se tiendra à Rome 
en juillet 2025 dans le cadre de la reconstruction de 
l’Ukraine, ce qui permettra de mieux définir les contours 
dans lesquels Finexpo pourra jouer un rôle.

Par ailleurs, le ministre souligne qu’il existe de nom-
breux contacts entre lui-même et les entités fédérées, 
tant par le biais d’une concertation directe entre lui-même 
et les ministres-présidents concernés que par le biais 
d’une concertation avec le FIT, l’AWEX et hub.brussels. 
Il s’agit d’une concertation régulière et structurelle qui 
permet l’échange et le partage d’informations importantes.

En ce qui concerne les questions relatives à l’annula-
tion de dettes, le ministre fait observer que Finexpo joue 
un rôle à cet égard. Il s’agit d’une matière complexe et 
le ministre suggère aux membres de cette commission 
d’inviter les représentants de Finexpo à fournir davan-
tage d’explications sur ce thème afin de pouvoir obtenir 
davantage d’informations et de mieux comprendre les 
considérations et la politique en matière d’annulation de 
dettes telle qu’elle est actuellement appliquée.

En ce qui concerne Credendo, le ministre souligne que 
ce dernier jouit d’une autonomie relativement importante 
et gère les missions qui lui sont confiées de manière 
professionnelle et indépendante. Le ministre estime 
que les entreprises belges de dragage, présentes dans 
différents pays à travers le monde et réputées au niveau 
international pour la qualité de leur travail, ont un rôle 
important à jouer.

gezondheid en biotechnologiebedrijven, design en archi-
tectuur, media-, sport- en de entertainmentindustrie en 
tot slot mobiliteit. Van de zeven prioritaire sectoren is er 
slechts één die zich louter op defensie richt. Bovendien 
zijn het de deelstaten en niet de federale minister be-
voegd voor Buitenlandse Handel, die de inhoud van de 
handelsmissies bepalen. Zo wijst hij erop dat het thema 
van de mensenrechten en de vrouwenrechten alsook 
het respect voor minderheden steevast mee opgenomen 
wordt tijdens de economische missies en dit onder im-
puls van zijn collega-minister van Buitenlandse Zaken. 
De minister benadrukt dat deze thema’s dus ook aan 
bod zullen komen tijdens de missies naar Turkije en 
Saoedi-Arabië.

Met betrekking tot de koninklijke handelsmissies naar 
Vietnam en Chili stipt de minister aan dat het Agentschap 
voor Buitenlandse Handel louter bevoegd is voor de 
logistieke ondersteuning. Het betreffen hierbij trouwens 
koninklijke missies en geen economische missies.

Met betrekking tot Oekraïne kan en zal Finexpo een 
rol spelen, alleen is er nog geen duidelijkheid over de 
precieze invulling hiervan. In juli 2025 zal er in Rome 
een internationale conferentie plaatsvinden in het kader 
van de wederopbouw van Oekraïne waardoor er vanaf 
dat ogenblik wel meer duidelijkheid zal zijn over de 
contouren waarbinnen Finexpo zijn rol kan vertolken.

Daarnaast benadrukt de minister dat er heel wat 
contacten zijn tussen de minister en de deelstaten via 
rechtstreeks overleg tussen de minister en de desbetref-
fende minister-presidenten alsook via overleg met FIT, 
AWEX en hub.brussels. Het gaat hierbij om regelmatig 
en structureel overleg waarbij belangrijke informatie 
wordt uitgewisseld en gedeeld.

Inzake de vragen omtrent de schuldkwijtschelding 
merkt de minister op dat Finexpo hierin een rol vervult. 
Dit betreft een complexe materie en de minister doet 
de suggestie aan de leden van deze commissie om 
de vertegenwoordigers van Finexpo uit te nodigen om 
over dit thema meer duiding te verschaffen zodat de 
leden van deze commissie meer informatie en inzicht 
verwerven in de overwegingen en het beleid aangaande 
schuldkwijtschelding zoals die thans plaatsvindt.

Met betrekking tot Credendo onderstreept de minister 
dat Credendo een relatief grote autonomie kent en de 
zaken die haar zijn toebedeeld op een professionele 
en zelfstandige manier beheert. De minister ziet een 
belangrijke rol weggelegd voor de Belgische bagger-
bedrijven die verspreid over de wereld in verschillende 
landen actief zijn en internationaal gerenommeerd zijn 
voor het sterke werk dat zij leveren.
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Le ministre reconnaît que les relations transatlantiques 
entre les États-Unis et l’Europe traversent actuellement 
une crise. Il ressort des contacts que le ministre a eus 
récemment aux États-Unis que l’aile la plus isolation-
niste du mouvement MAGA n’a pas le dernier mot à 
Washington D.C. Il n’est dès lors pas trop pessimiste 
quant à l’avenir proche des relations transatlantiques. 
La décision imminente concernant le déploiement de 
troupes américaines en Europe constituera toutefois 
un test décisif.

Enfin, le ministre fait observer que les entreprises de 
défense en Belgique ne sont pas uniquement actives en 
Wallonie. D’un point de vue historique, cette industrie 
s’est développée dans cette région où sont implantées 
de grandes entreprises disposant d’une importante 
capacité de production. Le ministre renvoie toutefois à 
la politique en matière d’octroi de licences qui, depuis 
plusieurs décennies, relève exclusivement de la com-
pétence des entités fédérées.

Cette politique d’octroi de licences a toujours été 
stricte en Flandre, ce qui a dissuadé certaines entre-
prises d’investir dans des applications dans le domaine 
de la défense. La Région wallonne a toujours adopté 
une attitude plus pragmatique à cet égard, compte 
tenu de la présence d’une industrie de l’armement. Le 
ministre espère donc que la Région flamande adoptera 
à l’avenir une attitude plus souple en matière d’octroi 
de licences d’exportation, afin que les nombreuses 
entreprises flamandes qui, compte tenu de l’intérêt accru 
pour la défense, souhaitent investir pleinement afin de 
préserver la paix sur le continent européen, ne soient 
pas découragées par une politique d’exportation trop 
stricte et rigide en la matière.

IV. — RÉPLIQUES DES MEMBRES

M. Christophe Lacroix (PS) constate que le ministre 
utilise de nouveau l’argument selon lequel il s’en tient aux 
compétences de l’ACE et que, pour le reste, le commerce 
extérieur relève d’autres ministres ou niveaux de compé-
tences. Le membre souligne néanmoins qu’en vertu de 
l’article 3 de l’accord de coopération du 24 mai 2002 entre 
l’autorité fédérale et les Régions, le ministre peut se saisir 
d’autres aspects. L’ACE est compétente pour décider 
et organiser les missions commerciales conjointes, à 
l’initiative d’une ou plusieurs Régions ou sur demande 
de l’autorité fédérale. Le ministre peut donc décider, en 
concertation avec les Régions, de mener une mission 
relative au commerce extérieur. Le but serait de faire en 
sorte d’organiser, développer et diffuser de l’information, 
des études et de la documentation sur les marchés 

De minister erkent dat de trans-Atlantische verhou-
dingen tussen de Verenigde Staten en Europa thans 
in een crisis verkeren. Uit recente contacten die hij in 
de Verenigde Staten heeft gehad meent de minister 
dat de meest isolationistische vleugel van de MAGA-
beweging niet het hoogste woord voert in Washington 
D.C. waardoor hij niet al te pessimistisch gestemd is over 
de nabije toekomst van de trans-Atlantische relaties. 
Een belangrijke lakmoesproef zal echter de nakende 
beslissing omtrent de inzet van de Amerikaanse tropen 
in Europa zijn.

Tot slot merkt de minister op dat de defensiebedrijven 
in België niet louter actief zijn in Wallonië. Deze industrie 
is vanuit historisch perspectief gegroeid in deze regio 
met een sterke aanwezigheid van omvangrijke bedrijven 
die een grote productiecapaciteit hebben. De minister 
verwijst echter ook naar het vergunningenbeleid dat 
sinds enkele decennia exclusief tot de bevoegdheden 
van de deelstaten behoort.

Dit vergunningenbeleid is in Vlaanderen steeds streng 
geweest waardoor ondernemingen werden afgeschrikt 
om te investeren in defensietoepassingen. Het Waalse 
Gewest heeft hierin steeds een meer pragmatische 
houding aangenomen en dit in het licht van de reeds 
aanwezige wapenindustrie. De minister hoopt dan ook dat 
het Vlaamse Gewest in de toekomst een meer soepele 
houding zal aannemen in het kader van het toekennen 
van exportvergunningen zodat de vele Vlaamse onder-
nemingen, die in het licht van de verhoogde interesse in 
defensie er volop wensen in te investeren om de vrede 
op het Europese continent te bewaren, niet afgeschrikt 
worden door een te strenge en starre exportpolitiek ter 
zake.

IV. — REPLIEKEN VAN DE LEDEN

De heer Christophe Lacroix (PS) stelt vast dat de 
minister andermaal argumenteert dat hij zich aan de 
bevoegdheden van het ABH houdt en dat de rest van de 
materie buitenlandse handel de verantwoordelijkheid is 
van andere ministers of andere beleidsniveaus. Het lid 
benadrukt echter dat de minister, krachtens artikel 3 van 
het samenwerkingsakkoord van 24 mei 2002 tussen de 
federale overheid en de gewesten, andere aspecten 
naar zich toe kan trekken. Het ABH is bevoegd voor de 
beslissingen over en de organisatie van gezamenlijke 
handelsmissies, op initiatief van een of meerdere ge-
westen dan wel op vraag van de federale overheid. De 
minister kan dus, in overleg met de gewesten, beslissen 
om een buitenlandse handelsmissie te beleggen. Het 
doel zou zijn informatie, studies en documentatie over 
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extérieurs à l’attention des services régionaux chargés 
du commerce extérieur.

Le membre reconnaît aussi que certaines per-
sonnes confondent les visites royales et les missions 
économiques.

Il a également relevé que le ministre voulait intégrer 
de manière structurelle le secteur de la défense dans la 
diplomatie économique de la Belgique, donc dans ses 
compétences en matière de commerce extérieur, pour 
montrer leurs atouts à l’international et accéder à de 
nouveaux marchés. Cela démontre, selon le membre, 
que le ministre a décidé de valoriser un secteur particu-
lier au maximum. Il pourrait le faire aussi pour d’autres 
secteurs ou pour d’autres thématiques, et en faire des 
instruments au service de la stratégie économique belge 
au sens large, indépendamment de ce que décident 
les régions.

Le membre se réjouit des initiatives prises par le 
ministre vis-à-vis du secteur de la défense. Il constate 
par ailleurs qu’à côté de Belgian Defence, une brochure 
sectorielle intitulée “Clean Hydrogen” a été publiée. Il 
précise que sa question concernant la première publi-
cation visait surtout à souligner le caractère ironique 
de la situation.

Mme Britt Huybrechts (VB) constate, à l’écoute des 
réponses du ministre, qu’il ne dispose, pour ainsi dire, 
d’aucune compétence en matière de commerce extérieur. 
Elle en déduit que l’ACE a très peu d’utilité et qu’il serait 
mieux de la supprimer. Les entités fédérées pourraient 
reprendre à leur compte l’ensemble des compétences 
liées au commerce extérieur. Elle affirme que son groupe 
soutiendrait entièrement le ministre s’il prenait une telle 
décision.

Par ailleurs, le ministre affirme également qu’il est 
important de continuer de négocier avec des pays 
comme la Turquie et l’Arabie saoudite. Elle se demande 
s’il ne serait pas préférable, dans un premier temps, de 
mettre ces pays sous pression, pour qu’ils respectent 
les minorités, les femmes et la démocratie, comme 
condition pour entretenir des échanges commerciaux.

Mme Huybrechts signale ensuite qu’elle ne dit pas que 
l’industrie de la défense est exclusivement wallonne, bien 
au contraire. Elle demande seulement qu’une attention 
accrue soit accordée à l’industrie flamande, car elle offre 
de nombreuses opportunités.

La membre estime n’avoir pas reçu de réponse à sa 
question sur les prêts d’État à État. Elle a posé la même 
question au ministre des Affaires étrangères, qui a affirmé 

buitenlandse markten te organiseren, uit te diepen en 
te verspreiden ten behoeve van de regionale diensten 
voor buitenlandse handel.

Het lid beaamt ook dat sommige mensen koninklijke 
bezoeken verwarren met economische missies.

Voorts valt het hem op dat de minister de defensie-
sector structureel in ‘s lands economische diplomatie en 
dus in zijn bevoegdheden inzake buitenlandse handel wil 
integreren om de troeven van de sector internationaal 
uit te spelen en toegang te krijgen tot nieuwe markten. 
Volgens het lid toont dat aan dat de minister besloten 
heeft een specifieke sector maximaal op te waarderen. 
Hij zou dat ook kunnen doen voor andere sectoren of 
andere thema’s en er instrumenten van maken ten dien-
ste van de Belgische economische strategie in de brede 
zin van het woord, los van wat de gewesten beslissen.

Het lid is ingenomen met de initiatieven van de minister 
ten aanzien van de defensiesector. Hij stelt trouwens vast 
dat er naast Belgian Defence ook een sectorbrochure 
Clean Hydrogen werd gepubliceerd. De spreker legt uit 
dat zijn vraag over de eerste publicatie vooral bedoeld 
was om de ironie van de situatie te benadrukken.

Mevrouw Britt Huybrechts (VB) stelt vast dat de mi-
nister zo te horen bijna geen enkele bevoegdheid heeft 
inzake buitenlandse handel. Ze besluit daaruit dat het 
ABH weinig nut heeft en beter afgeschaft zou worden. 
De deelstaten zouden alle bevoegdheden inzake buiten-
landse handel kunnen overnemen. De spreekster laat 
weten dat haar fractie de minister volledig zou steunen 
mocht hij een dergelijke beslissing nemen.

De minister benadrukt ook dat het belangrijk is te 
blijven onderhandelen met landen als Turkije en Saoedi-
Arabië. De spreekster vraagt zich af of het niet beter 
zou zijn om in eerste instantie druk uit te oefenen op die 
landen om minderheden, vrouwen en de democratie te 
respecteren, als voorwaarde voor het onderhouden van 
handelsbetrekkingen.

Mevrouw Huybrechts wijst er verder op dat ze niet 
zegt dat de defensie-industrie exclusief Waals is, inte-
gendeel. Ze vraagt alleen dat er meer aandacht komt 
voor de Vlaamse industrie, die tal van kansen biedt.

Het lid vindt dat ze geen antwoord heeft gekregen 
op haar vraag over staatsleningen. Ze heeft dezelfde 
vraag gesteld aan de minister van Buitenlandse Zaken, 
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que cet aspect ne relevait pas de ses compétences. 
Elle se demande comment savoir ce qu’il adviendra de 
ces fonds et qui va les contrôler, et se dit inquiète de 
constater que des millions d’euros sont attribués à des 
pays corrompus sans qu’on sache quel ministre est 
compétent à ce sujet.

M. Michel De Maegd (MR) insiste sur le fait que le 
commerce extérieur est crucial et concerne des contrats 
signés, des emplois créés, des filières développées et 
des innovations partagées. Il est question de protéger 
notre économie et notre emploi à travers une politique 
de commerce extérieur forte, cohérente et tournée vers 
l’avenir.

Il estime ne pas avoir eu de réponse à certaines de 
ses questions mais explique qu’il ne manquera pas de 
les poser de nouveau au ministre lors des prochaines 
réunions de commission en sa présence.

M. De Maegd sera également très attentif lors de la 
présentation de la note de politique générale du ministre 
pour le budget 2026. Il aura alors eu une année complète 
pour incarner sa politique de commerce extérieur, avec 
des chiffres et des statistiques à la clé.

V. — AVIS

Par 9 voix contre 6, la commission émet, par un vote no-
minatif, un avis favorable sur la section 14 – SPF Affaires 
étrangères, Commerce extérieur et Coopération au 
développement (partim: Commerce extérieur), du projet 
de loi contenant le budget général des dépenses de 
l’année budgétaire 2025.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn 
Van Riet;

MR: Charlotte Deborsu, Michel De Maegd;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Marc Lejeune;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.

die antwoordde dat dat aspect niet onder zijn bevoegd-
heid valt. De spreekster vraagt zich af wat er met die 
fondsen zal gebeuren en wie ze zal controleren, en 
vindt het zorgwekkend dat miljoenen euro’s worden 
toegewezen aan corrupte landen, zonder dat duidelijk 
is welke minister daarvoor bevoegd is.

De heer Michel De Maegd (MR) benadrukt dat buiten-
landse handel van cruciaal belang is en ervoor zorgt dat 
contracten worden gesloten, banen worden gecreëerd, 
sectoren worden uitgebouwd en innovaties worden 
gedeeld. Het komt erop aan onze economie en onze 
werkgelegenheid te beschermen door middel van een 
sterk, samenhangend en toekomstgericht buitenlands 
handelsbeleid.

De spreker vindt dat sommige van zijn vragen niet zijn 
beantwoord, maar geeft aan ze zeker opnieuw te zullen 
stellen tijdens toekomstige commissievergaderingen in 
de aanwezigheid van de minister.

De heer De Maegd zal ook zeer aandachtig zijn bij 
de presentatie van de beleidsnota van de minister voor 
de begroting van 2026. De minister zal dan een vol jaar 
de tijd hebben gehad om zijn buitenlands handelsbe-
leid vorm te geven, en zal cijfers en statistieken tot zijn 
beschikking hebben om dat te illustreren.

V. — ADVIES

Bij naamstemming brengt de commissie met 9 te-
gen 6 stemmen een gunstig advies uit over sectie 14 
– FOD Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking (partim: Buitenlandse 
Handel) van het wetsontwerp houdende de Algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2025.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Darya Safai, Katrijn 
van Riet;

MR: Charlotte Deborsu, Michel De Maegd;

Les Engagés: Benoît Lutgen, Marc Lejeune;

Vooruit: Annick Lambrecht;

cd&v: Els Van Hoof.
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Ont voté contre:

VB: Britt Huybrechts, Kristien Verbelen;

PS: Christophe Lacroix, Lydia Mutyebele Ngoi;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane.

Se sont abstenus: nihil.

Le rapporteur, La présidente,

Michel De Maegd Els Van Hoof

Hebben tegengestemd:

VB: Britt Huybrechts, Kristien Verbelen;

PS: Christophe Lacroix, Lydia Mutyebele Ngoi;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Rajae Maouane.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapporteur, De voorzitster,

Michel De Maegd Els Van Hoof
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